Крапивные (Кропивные)

____________________________________

(составитель: Дмитрий Георгиевич Карпинский)


Крапивные (Кропивные)- древний дворянский Украинский род. Документальные свидетельства о нём обнаружены вплоть до середины XVIII века, когда Крапивные были дворянами и помещиками в Перяславском уезде Полтавской губернии.

Фамилии с таким окончанием, свойственны украинским казачьим родам.

Наиболее вероятно, что род Крапивных получил фамилию по названию населенного пункта или местности, которым они владели или откуда происходили. Трудно с определённостью сказать каково было подлинное название этой местности, однако, на эту роль удивительно подходит село Крапивна Золотоношского района Черкасской области на Украине, известное уже с середины XVI века. В XVII – XIX веках Крапивна была  местечком. 

Примечание (по материалам Интернета): Известен был также «Крапивнянский  (Крапивненский) полк » – территориально-административная и войсковая единица Левобережной Украины в XVII веке. Образован в 1648  из отрядов казака Джалалея (близкий соратник Богдана Хмельницкого). Был самый малый по территории и численности полк на Украине. Упразднен в 1658 после смерти полковника Джалалея и разделен между Переяславским и Лубенским полками (по рассказам деда бабушки Богдана Киевлянина, ничем особенным кроме грабежей еврейских местечек и жестокой удали полк Джалалея не отличался). 

Историк Н.И. Костомаров пишет, что во времена Богдана Хмельницкого Кропивинский полк был под начальством Филона Джеджалыка, занимал земли в восточной части Золотоношского уезда, в западной части Лубенского, в восточной части Пирятинского. Полковой его город был Кропивна. Всех сотен было в нем одиннадцать.

I  колено

1. Григорий Крапивный.

Родился около 1760-х годов.

Владелец имения в Переяславском уезде Полтавской губернии [7].

II  колено

2/1. Василий Григорьевич Крапивный.

В службе с 19.10.1803 г. в Смоленском пехотном полку подпрапорщиком, участник Отечественной войны 1812 г., был награжден орденом Св. Анны 4-й степени, в 1816 г. вышел в отставку поручиком. На 1836 г. – смотритель Никопольской казенной переправы Крымского соляного правления, титулярный советник [7].

Наследовал имение отца, в 1836 г. за ним числилось 10 мужеского полу душ [7].

Определением Полтавского Дворянского Депутатского Собрания от 31.5.1837 г. с семьей был записан в дворянскую родословную книгу Полтавской губернии [7].

В истории Смоленского полка о нем упоминается в следуюющем контексте:

«Во время отступления от Москвы корпус генерал-лейтенанта Эртеля, в отряде которого находился Смоленский полк, близ деревень Глуско и Горбачево встретился с пятитысячным отрядом Дзевановского, шедшим на Москву. Немедленно загорелся ожесточённый и продолжительный бой (3 и 4 сентября); неприятель засел в домах селений и, отстреливаясь, наносил нам большие потери. Однако наши храбрецы, пылавшие мщением за Смоленск и Москву, так энергично повели атку на поляков, что корпус Дзевановского потерпел полное поражение и остатки его поспешно отступили к занятой французами Москве. 
В этом деле отличиличь следующие офицеры полка:
1. Майор Гинтов, представленный к следующему чину;
2. Капитан Карманов и штабс-капитаны Ксензенко и Романович, представленные к награждению орденом Св. Анны 3 класса;
3. Поручики Левицкий I и Елин (оба ранены) – к следующему чину;
4. Подпоручики Костин, Крапивный и Левицкий II, «бывшие с охотниками при выгнании в Глуске из домов неприятеля и подававшие собою подчинённым пример неустрашимости», были награждены: два первых – орденом Св. Анны 3 класса, а последний получил Монаршее благоволение;»
Жена: Екатерина Васильевна  Куличевская [7].

3/1. Иван Григорьевич Крапивный.

Определением Екатеринославского Дворянского Депутатского Собрания от 31.8.1838 г. отставной поручик И. Г. Крапивный с сыновьями Григорием, Василием и Иваном был признан в потомственном дворянстве и внесен во 2-ю часть дворянской родословной книги Екатеринославской губернии [1 – л. 2–4]. Определением того же Собрания от 25.7.1855 г. к роду Крапивных был сопричислен младший сын И. Г. Крапивного, Николай [1 – л. 19, 19 об.]. Род был утвержден в дворянстве указом Правительствующего Сената по Департаменту Герольдии от 4.11.1855 г. за № 8487 [1 – л. 21–22]. На основании этого указа определением Екатеринославского Дворянского Депутатского Собрания от 30.7.1857 г. к роду Крапивных были сопричислены Афанасия Павловна и ее сын Евгений Васильевич [1 – л. 38–39 об.].

Родился около 1790  г. Из дворян Полтавской губернии [1].

В службу вступил 1.4.1807 г. пятидесятником в 1-й батальон 3-й бригады Полтавского земского войска. С 22.5.1808 г. был в походе в турецких владениях. 25.1.1809 г. произведен в прапорщики с определением в Тираспольский конно-егерский полк. 30.8.1809 г. был в деле под крепостью Журжа в Большой Валахии, 30.9.1809 г. – под крепостью Торно, 22.5.1810 г. – при штурме и взятии крепости Базарджик в Болгарии и, за отличие в этом деле, получил золотой крест. 22.7.1811 г. и 7.9.1811 г. был в двух сражениях под крепостью Видин. С 26.10. по 27.11. 1813 г. находился под крепостью Магдебург в ее блокаде, с 10.12.1813 г. по 27.1.1814 г. – при блокаде Гамбурга, на передовых постах. 13.2.1815 г. – при занятии местечка Ванбург и селения Ган. 30.12.1816 г. уволен от службы с производством в поручики [1 – л. 6–7]. 

РГВИА. Фонд 489. Опись 1. Дело 2809. Лист 21.

ФОРМУЛЯРНЫЙ СПИСОК

Тираспольского конно-егерского полка обер-офицерам и службе их и о прочем.

Января 1 дня 1815 года.

Чины, имена, отчества и прозвания- Крапивной, Иван Григорьевич, 1810го года мая 22го за оказанную отличность при штурме крепости Базарджика получил Золотой Крест с надписью «За храбрость».

Сколько от роду лет - 24 лет (на 1 января 1815 года)

Из какого состояния, и буде из дворян, то в каких губерниях и уездах имеют крестьян - Из дворян

В службу вступили и во оной какими чинами происходили и когда -1807 апреля 1 дня Полтавского подвижного земского войска 3й бригады в 1й батальон.

Прапорщиком 1809 января 25 дня  С определением в Тираспольский драгунский полк.

Во время службы в походах и делах против неприятеля где и когда были-- 1808го года мая с 22го за границею Порты Оттоманской. 1809го года августа 30го в Большой Валахии под крепостью Журжею; сентября 30го под крепостью Торно. 1810го года мая 22го в Болгарии при штурме и взятии крепости Базарджика и за оказанную отличность получил Золотой Крест с надписью «За храбрость». 1811го года июля 22го и сентября 7го чисел под крепостью Видином находился. 1813го года августа с 18го за границею до заключения мира с Франциею, но по недоставлении от него, Прапорщика Крапивного,  подробных о сем сведений, в каких именно сражениях неизвестно.

При полку или в отлучке, где и с какого времени – в действующей армии за границею 1813го года августа с 18го дня.

К повышению чина достоин ли, или за что не аттестуется – за отлучкою не известно, но наперед сего был достоин.

Российской грамоте читать и писать умеют ли- Российской грамоте знает

В домовых отпусках были ли, когда, и явились ли на срок - Не бывал

В штрафах по суду или без суда были ли, когда - Не бывал

Женаты или холосты и имеют ли детей -Холост

Примечание: Как видим Иван Григорьевич Крапивный начал службу по выбору уездного дворянства в Земской милиции (первом ополчении) образованной по манифесту Императора Александра Павловича в 1807 году. 

Тираспольский полк, сформирован был в 1806 году в 5-ти эскадронном составе из эскадронов Владимирского и Таганрогского драгунских полков с добавлением рекрутов, под наименованием Тираспольский драгунский полк для усиления кавалерии Молдавской армии, действовавшей против Турции, так как, в связи с постоянной угрозой со стороны Франции, перевести на Дунай полки из Центральной России не представлялось возможным. Во время войны с Турцией 1806-1812 годов молодой полк принимал довольно деятельное участие. В кампанию 1809 года он участвовал 30 августа в Большой Валахии в деле под крепостью Журжею и 30 сентября под крепостью Торно. В 1810 году полк отличился 22 мая в Болгарии при кровопролитном штурме и взятии крепости Базарджика, за что все принимавшие участие в деле офицеры были награждены особо учрежденным Золотым Крестом с надписью «За храбрость». 11 и 12 июня полк находился при блокаде крепости Шумлы, 22 июня участвовал в отражении вылазки неприятеля из города. 23 июля полк был при разбитии под крепостью Шумлою неприятеля, атаковавшего русский корпус. С 14 августа по 26 сентября полк находился при осаде и покорении турецких крепостей Рущука и Журжи, 16 октября под крепостью Видино. В кампанию 1811 года полк участвовал в делах 22 июля и 7 сентября под крепостью Видино. В 1812 году полк принимал участие в делах против польских войск при местечке Устилуч в Герцогстве Варшавском и в сражениях при Дубенке и Волковыске. В декабре 1812 года полк был переформирован в конно-егерский и получил наименование Тираспольского конно-егерского. 18 августа 1813 года полк перешел российскую границу и принял участие в заграничном походе. С 26 октября по 27 ноября 1813 года полк находился под крепостью Магдебург в ее блокаде, с 10 декабря 1813 года по 27 января 1814 года был при блокаде Гамбурга, где занимал передовые посты. На 1 января 1815 года полк был расквартирован в селе Бравища Сквирского уезда Киевской губернии, на 1 марта того же года он был на квартирах в местечке Ходорново того же уезда и губернии. Однако, подразделения полка участвовали во втором походе во Францию и 13 февраля 1815 года были при занятии местечка Ванбург и селения Ган. В 1834 году, при упразднении конно-егерских полков, он был расформирован, и эскадроны его были присоединены к другим кавалерийским полкам. 
Еще один маленький нюанс. В том послужном списке указано, что он произведен в Прапорщики 25 января 1810 года. Но я думаю, что это ошибка, и указан год по работе А.А. Шумкова - 1809. Дело в том что Прапорщик стоящий в списке под № 3 (Крапивный, как  видно, под № 4) был произведен в этот чин 25 января 1809 года, а стоящий под № 5 - 27 июля 1810 года: так, что чисто математически Крапивный мог быть произведен и 25 января 1809 года и 25 января 1810 года.
 

Жена: (в Николаевской церкви села Луганское Бахмутского уезда 22.1.1822 г.) Мария Ивановна  Панграци.  Дочь помещика дер. Панграцовки корнета Ивана Ивановича Панграци и его жены Александры Степановны [1 – л. 12, 12 об.]. 

Умерла не ранее 1860 г. [3].

Мать корнета Ивана Ивановича Панграци, прапорщица Агафия Панграци (бабушка Марии Ивановны), в 1799 г. купила у помещицы Шаховой 120 десятин земли на речке Селеванихе близ села Луганское, поселила на той земле крестьян и разбила три фруктовых сада. По ее смерти имение перешло к сыну корнету Ивану Ивановичу Панграци, который был введен во владение в 1808 г. Вскоре корнет Иван Панграци выстроил на левой стороне речки Селеванихи господский дом, а также прикупил к владению еще земли, которое составило уже 185 десятин. В 1828 г. во владение Панграцевкой была введена единственная наследница умершего корнета Ивана Панграци, поручица Мария Ивановна Крапивная. В 1860 г. у нее возник спор с соседними крестьянами из-за 3 десятин земли при деревне [3]. 


См. Приложение «Панграци и Панграциевка» в конце этой статьи.

III  колено

4/2. Анна Васильевна Крапивная.

Родилась в Переяславе Полтавской губернии 27.8.1816 г. [7].

5/2. Татьяна Васильевна Крапивная.

Родилась в Переяслава Полтавской губернии 15.1.1818 г. [7].

6/2. Николай Васильевич Крапивный.

Родился 29.3.1825 г., крещен в Покровской церкви села Помокли Переяславского уезда Полтавской губернии [7].

7/2. Мария Васильевна Крапивная.

8/2. Екатерина Васильевна Крапивная.

Родился 30.9.1827 г., крещен в Покровской церкви села Помокли Переяславского уезда Полтавской губернии [7].

9/2. Елена Васильевна Карпивная.

10/3. Григорий Иванович Крапивный.

Определением Екатеринославского Дворянского Депутатского Собрания от 31.8.1838 г. отставной поручик И. Г. Крапивный с сыновьями Григорием, Василием и Иваном был признан в потомственном дворянстве и внесен во 2-ю часть дворянской родословной книги Екатеринославской губернии [1 – л. 2–4]. Определением того же Собрания от 25.7.1855 г. к роду Крапивных был сопричислен младший сын И. Г. Крапивного, Николай [1 – л. 19, 19 об.]. Род был утвержден в дворянстве указом Правительствующего Сената по Департаменту Герольдии от 4.11.1855 г. за № 8487 [1 – л. 21–22]. На основании этого указа определением Екатеринославского Дворянского Депутатского Собрания от 30.7.1857 г. к роду Крапивных были сопричислены Афанасия Павловна и ее сын Евгений Васильевич [1 – л. 38–39 об.].

Родился в селе Луганское Бахмутского уезда Екатеринославской губернии 24.11.1823 г., крещен в Николаевской церкви, восприемниками при крещении были титулярный советник Василий Шарков и помещица Марфа Полуницкая [1]. Подпоручик [4; 5].

РГВИА, фонд 400, опись 12, дело 8717.

Дело Главного Штаба Военного Министерства, отделение VI, стол 5 № 1084 о производстве Майора Крапивного в чин Подполковника с увольнением от службы, начато 10 июля 1880 года, окончено 19 ноября 1880 года (на 38 листах).

Перечень содержащихся в деле документов:

1) Отношение Главнокомандующего Кавказской Армией Генерал-Фельдмаршала Его Императорского Высочества Великого Князя Михаила Николаевича от 23 июня 1880 года за № 2126 Военному Министру о производстве, вследствие представления Командира 1го Кавказского Армейского корпуса, состоящего по Армейской пехоте Майора Крапивного, во внимание к его долговременной и усердной службе, в следующий чин с увольнением от службы с мундиром и пенсионом из Государственного Казначейства – полным по чину Подполковника, а из Эмеритальной кассы – по положению: подписал Начальник Штаба Кавказского Военного Округа Генерал-лейтенант N (лист 1);

2) Наградной лист состоящего по Армейской пехоте Майора Крапивного, составлен мая 15 дня 1880 года: подписал Старший Адъютант Штаба Кавказского Военного Округа Полковник Шереметев (листы 2-3);

3) Прошение на Высочайшее имя Майора, состоящего по Армейской пехоте, Григория Иванова Крапивного о нижеследующем.

Расстроенные домашние обстоятельства лишают меня возможности продолжать службу Вашего Императорского Величества; а потому, представляя при сем установленный законом реверс, всеподданнейше прошу: к сему дабы повелено было уволить меня от службы с награждением следующим чином, мундиром и полным пенсионом. Город Бахмут*.

Апреля 5го дня 1880 года.

Подписали:

Командир 150-го пехотного Таманского полка Полковник N;

Полковой Адъютант Подпоручик (Бойков),

15 мая 1880 года, город Ахалцих.

Начальник 38-й пехотной дивизии Генерал-лейтенант N;

Начальник Штаба Полковник N,

30 мая 1880 года, город Ахалцих.

Командир 1го Кавказского Армейского корпуса Генерал от Инфантерии N;

Начальник Штаба Полковник (Шкурин),

4 июня 1880 года, город Тифлис (листы 5-6).

4) Реверс.

Я, нижеподписавшийся, даю сей реверс в том, что если последует разрешение об увольнении меня от службы с пенсионом, существующими постановлениями определенным, то более о казенном содержании просить никогда не буду.

Жительство по отставке буду иметь Екатеринославской губернии в г. Бахмуте. Пенсион желаю получать из Бахмутского уездного казначейства.

Апреля 5го дня 1880 года, г. Бахмут.

Состоящий по Армейской пехоте Майор Григорий Крапивный. Печать «Г.К.» (лист 7);

5) Расчет службы состоящего по Армейской пехоте Майора Крапивного: подписал Командир 150-го пехотного Таманского полка Полковник N (листы 8-9);

6) Расчет службы состоящего по Армейской пехоте Майора Крапивного, представленного к производству в Подполковники с увольнением от службы с пенсионом: подписал Начальник Штаба 1го Кавказского Армейского корпуса Полковник (Шкурин) (листы 10-11);

7) Ведомость о Майоре Крапивном, которому испрашивается пенсия из эмеритальной кассы Военно-сухопутного ведомства: подписал Начальник Штаба 1го Кавказского Армейского корпуса Полковник (Шкурин) (листы 12-13);

8) Рапорт Начальника Штаба Кавказского Военного Округа Генерал-лейтенанта N от 23 июня 1880 года за № 2127 в Главный Штаб о дополнительной доставке одной гербовой марки 60ти копеечного достоинства для оплаты ответа (лист 14);

9) Препроводительная Главного Штаба (отделение VI, стол 5) от 14 июля 1880 года за № 13726 в Общий Архив Главного Штаба к послужному списку Майора Крапивного, направляющемуся для поверки (лист 15);

10) Отношение Общего Архива Главного Штаба от 21 июля 1880 года за № 1100 в VI отделение Главного Штаба о проверке послужного списка Майора Григория Крапивного (лист 16);

11) Рапорт за подписью Помощника Начальника Штаба Кавказского Военного Округа Генерал-майора N от 15 июля 1880 года за № 2495 в Главный Штаб о представлении одной гербовой марки 60ти копеечного достоинства (лист 17);

12) Доклад по Главному Штабу Его Императорскому Величеству от 30 июля 1880 года за № 1033 о производстве отставного Майора Крапивного в Подполковники с оставлением в отставке. Майор Крапивный был отчислен по Армейской пехоте на один год и по истечении этого срока Высочайшим приказом 1го июня 1880 года уже уволен от службы без преимуществ по закону, на основании 3го дополнения к статье 1803 кн. I ч. II Свода Военных Постановлений по 6му продолжению. Высочайше повелено исполнить, как испрашивается. Генерал-адъютант Граф N. 31 июля 1880 года (листы 18-20);

13) Уволенного Высочайшим приказом 1го июня 1880 года от службы на основании 3го дополнения к статье 1803 кн. I ч. II Свода Военных Постановлений по 6му продолжению Майора Крапивного по всеподданнейшему докладу Главного Штаба в 31й день июля 1880 года Высочайше повелено считать произведенным в чин Подполковника с награждением мундиром и пенсионом из Государственного Казначейства в размере полного оклада, присвоенного чину Подполковника по 430 рублей в год.

О чем VI отделение сообщает в IV таковое, для отметки по книгам Главного Штаба. Подписали: За Начальника отделения Полковник N; За Столоначальника N (лист 22);

14) Ведомость о лице (Подполковнике Крапивном), проживающем в Екатеринославской губернии, коему назначена пенсия по Главному Штабу. Приложение к отношению от 13 августа 1880 года за № 15898: подписал Помощник Начальника Главного Штаба Генерал-лейтенант Махотин (листы 23-24);

15) Отношение Главного Штаба от 13 августа 1880 года за № 15904 в Канцелярию Военного Министра об ассигновании из эмеритальной кассы Подполковнику Крапивному: подписал Помощник Начальника Главного Штаба Генерал-лейтенант Махотин (листы 25-26);

16) Отношение Главного Штаба (отделение VI, стол 5) от 13 августа 1880 года за № 15918 Начальнику Штаба Кавказского Военного Округа (ответ на № 2126) о производстве Майора Крапивного в Подполковники и назначении пенсии из эмеритальной кассы по 430 рублей в год: подписал Помощник Начальника Главного Штаба Генерал-лейтенант Махотин (лист 27);

17) Отношение Главного Штаба (отделение VI, стол 5) от 19 ноября 1880 года за № 22714 Начальнику Штаба Кавказского Военного Округа о назначении пенсии из эмеритальной кассы Подполковнику Крапивному, в дополнение к отношению от 13 августа 1880 года за № 15918, по 403 рублей в год с 1 июня 1880 года по 1 января 1882 года. При выдаче означенной пенсии, названому Штаб-офицеру будет удержано 33 рубля 84 копейки, составляющих 6 % вычет из оклада жалованья по чину Подполковника: подписал Помощник Начальника Главного Штаба Генерал-лейтенант Махотин (лист 28);

18) Полный послужной список Майора Крапивного (листы 29-38).

ПОЛНЫЙ ПОСЛУЖНОЙ СПИСОК

Майора 150-го пехотного Таманского полка Крапивного.

Составлен 12 мая 1880 года.

I. Чин, имя, отчество и фамилия.- Майор Григорий Иванович Крапивный.

II. Должность по службе.- Состоящий по Армейской пехоте.

III. Ордена и знаки отличия.- Кавалер орденов: Святого Владимира 4-й степени с бантом, Святого Станислава 3-й степени с мечами и бантом, имеет медали: бронзовую за войну 1853-1856 годов на Георгиевской ленте, серебряные: за покорение Чечни и Дагестана в 1857-1859 годах, за покорение Западного Кавказа в 1859-1864 годах на Георгиевско-Александровской ленте, темно-бронзовую в память войны 1877-1878 годов и Крест за службу на Кавказе.

IV. Когда родился. - 23 ноября 1823 года.

V. Из какого звания происходит и какой губернии уроженец.- Из дворян Екатеринославской губернии.

VI. Какого вероисповедания.- Православного.

VII. Где воспитывался.-- Получил образование в частном учебном заведении.

VIII. Получаемое на службе содержание.- 

Жалованья  – 660 рублей,

Столовых    – 330 рублей,

Квартирных – 252 рубля,

Итого: 1212 рублей в год.

IX. ПРОХОЖДЕНИЕ СЛУЖБЫ:Когда  в  службу  вступил  и  произведен  в  первый  офицерский  чин;  производства  в  следующие чины и дальнейшая  служба:  военная,  гражданская  и  по  выборам;  переводы  и  перемещения из одного места службы или должности в другую, с объяснением по какому случаю: по воле начальства или по собственному желанию; когда отправился  и  прибыл  к новому месту службы; награды: чинами, орденами, знаками отличия; В с е м и л о с т ив е й ш и е рескрипты, В ы с о ч а й ш и е благоволения. 

В службу вступил унтер-офицером с выслугою 3х месяцев за рядового в 6й, что после был 5й, резервный батальон Мингрельского Егерского, впоследствии 16го Гренадерского Его Императорского Высочества Великого Князя Дмитрия Константиновича, полка- -1843 мая 20 дня.

Юнкером 1843 года июня 14го со старшинством - 1843 мая 20 дня.

Прапорщиком тысяча восемьсот сорок шестого года ноября восьмого дня—1846 ноября 8 дня.

Назначен Командующим ротою 1849 июля 7 дня.

За отличие по службе Подпоручиком – 1850 октября  5 дня.

Сдал роту – 1853 декабря 14 дня.

Прикомандирован для командования ротою к 6му резервному батальону Тифлисского Егерского, впоследствии 15го Гренадерского Его Императорского Высочества Великого Князя Константина Константиновича, полка – 1854 марта 1 дня.

Отправился по назначению и прибыл 1854 марта 5 дня.

За отличие по службе Поручиком – 1855 апреля 18 дня.

По воле начальства переведен в оный батальон – 1855 октября 15 дня.

На основании Высочайшего повеления изъясненного в приказе Военного Министра от 23 июля 1856 года за № 162, с батальоном этим поступил из резервной бригады 21-й пехотной дивизии в состав таковой же бригады (ныне упраздненной) Кавказской Гренадерской дивизии – 1857 апреля 1 дня.

За отличие по службе объявлено Высочайшее именное благоволение—1857 апреля 14.

За отличие по службе произведен в Штабс-капитаны—1858 апреля 13.

Сдал роту—1860 декабря 2.

Назначен Командующим ротою 1861 июня 20.

За отличие в делах против горцев произведен в Капитаны – 1861 октября 21.

Сдал роту 1862 мая 16

Назначен Командующим ротою 1862 сентября 6

По болезни Командира батальона заведовал по наружной части батальоном                                                                                                   с 1863 августа 3 по 1863 сентября 26.

За отличие, оказанное против горцев в зимний период 1862-1863 годов в Моло-Ладинском отряде, награжден орденом Святого Станислава 3-й степени с мечами и бантом  1863  октября 28.

Согласно Высочайшего приказа, с батальоном этим поступил на сформирование 151-го пехотного Пятигорского полка 1863 ноября 6

За отличие в делах против горцев произведен в Майоры 1865 сентября
1

Сдал роту 1865 октября 1

По распоряжению Командующего 38-й пехотною дивизиею прикомандирован к 150-му пехотному Таманскому полку впредь до перевода в оный с назначением младшим Штаб-офицером
1865 октября
19.

Высочайшим приказом переведен в сей полк 1865 ноября 5

Отправился по назначению 1865 декабря 9

Прибыл к полку 1865 декабря 11.

Назначен Помощником по хозяйственной части 1867 января 10.

Сдал эту должность и назначен Начальником стрелков 1867 сентября 22.

Младшим Штаб-офицером 1868 июня 19.

По распоряжению Командующего 38-й пехотною дивизиею прикомандирован к 151-му пехотному Пятигорскому полку для несения службы 1870 сентября 3

Обратно откомандирован к своему полку 1871 октября 18

Назначен заведывающим хозяйственной частью полка 1872 июня 20

Сдал эту должность 1872 октября 4.

Всемилостивейше награжден орденом Святого Владимира 4-й степени с бантом за выслугу 25 лет в офицерском звании 1874 марта 16

Назначен Командующим батальоном 1877 января 31

С соизволения Его Императорского Высочества Главнокомандующего Кавказскою Армиею, приказом по госпиталям за № 81 назначен И.Д. Смотрителя военно-временного № 32 госпиталя
 1877 мая 7.

Вследствие телеграммы Окружного Инспектора госпиталей Кавказского военного Округа командирован Смотрителем кавказского военно-временного № 32 госпиталя 1877 мая 12

Отправился по назначению 1877 мая 24

Приказом по госпиталям за № 392, по случаю закрытия действий военно-временного № 32 госпиталя, откомандирован обратно в полк 1878 октября


31.

Окончательно сдал госпиталь 1879 февраля 19.

Отправился в полк 1877 марта 3.

Высочайшим приказом, состоявшимся 19 июня, отчислен от службы по роду оружия на один год с сохранением получаемого содержания 1879 июня 19 по марта 5.

Исключен из списков полка 1879 июля 1.

На основании 3го дополнения к статье 1803 книги I части II А.В. постановления о прохождении службы уволен от службы без преимуществ 1880 июня 1

По Высочайшему повелению, последовавшему в 31 день июля 1880 года, произведен в Подполковники с оставлением в отставке с награждением мундиром и пенсионом полного оклада 1880 июля 31

В гражданской службе и по выборам дворянства не служил.

Всемилостивейших рескриптов не получал.




X. БЫТНОСТЬ ВНЕ СЛУЖБЫ:

а.)  Во  временных  отпусках:  когда  уволен,  на  какое  время  и  явился  ли  в  срок,  а  если  просрочил,  то  сколько  именно  и  признана  ли  просрочка  уважительною; б.) в бессрочном отпуску, с какого и по какое время; в.) для  пользования ран: где именно, по чьему разрешению, с какого и по какое время; г.) по роду оружия, без исполнения службы;  д.)  в  плену:  когда  и  где  взят  и  когда  возвратился  на  службу  и  е.)  в  отставке: когда уволен и когда  вновь прибыл на службу.

XI. Холост     или    женат,    на    ком; имеет   ли   детей;   год,   месяц   и

число рождения детей; какого они и жена вероисповедания: Женат на дочери Поручицы Марии Горбоконевой девице Екатерине Семеновне, у них дети: сыновья: Николай, родившийся 5 февраля 1868 года, Константин, родившийся 12 мая 1869 года, и дочь Нина, родившаяся 11 августа 1873 года; жена и дети православного исповедания.

XII. Есть  ли  за  ним,  за  родителями его,  или,  когда женат, за женою, недвижимое имущество, родовое или благоприобретенное: Екатеринославской губернии в Бахмутском уезде состоит за матерью родового имения 135 десятин земли, на коей водворено 28 ревизских душ.

XIII.


В штрафах, по суду, или без суда, также под следствием, был ли, когда, за что именно и чем дело кончено: Не был.

XIV. Бытность     в    походах    и    делах противу    неприятеля,   с   объясне-

нием   где   именно,  с  какого  и  по какое  время;  оказанные  отличия и

полученные    в    сражениях    раны или   контузии;   особые  поручения сверх   прямых    обязанностей    по В ы с о ч а й ш и м повелениям, или от    начальства;    подсудность,   не подлежащая внесению в штрафную

(XIII) графу.  


Командир полка Полковник. Подпись

Полковой Адъютант Подпоручик. Подпись 

Город Ахалцих. Печать: «ТАМАНСКАГО ПЕХОТН. ПОЛКА»

РГВИА. Фонд 400. Опись 12. Дело 8717. Листы 29-38.

Жена: Анисия Евграфовна.  В 1890 г. заложила в Гос. Дворянский Земельный банк свое имение при хуторе Молдаванском–Беззаботном тож Бахмутского уезда Екатериновславской губернии [4; 5].

11/3. Василий Иванович Крапивный.

Родился в селе Луганское Бахмутского уезда Екатеринославской губернии 18.4.1825 г., крещен в Николаевской церкви, восприемниками при крещении были титулярный советник Василий Шарков и помещица Марфа Полуницкая [1].

Прапорщик Владимирского пехотного полка (1849 г.), затем чиновник Владимирской Казенной палаты [1].

Умер до 1857 г. [1].

Определением Екатеринославского Дворянского Депутатского Собрания от 31.8.1838 г. отставной поручик И. Г. Крапивный с сыновьями Григорием, Василием и Иваном был признан в потомственном дворянстве и внесен во 2-ю часть дворянской родословной книги Екатеринославской губернии [1 – л. 2–4]. Определением того же Собрания от 25.7.1855 г. к роду Крапивных был сопричислен младший сын И. Г. Крапивного, Николай [1 – л. 19, 19 об.]. Род был утвержден в дворянстве указом Правительствующего Сената по Департаменту Герольдии от 4.11.1855 г. за № 8487 [1 – л. 21–22]. На основании этого указа определением Екатеринославского Дворянского Депутатского Собрания от 30.7.1857 г. к роду Крапивных были сопричислены Афанасия Павловна и ее сын Евгений Васильевич [1 – л. 38–39 об.].

Жена: Афанасия Павловна  Данилова.   Дочь коллежского асессора Павла Ивановича Данилова [1]. 

12/3. Иван Иванович Крапивный.

Родился в селе Луганское Бахмутского уезда Екатеринославской губернии 28.9.1829 г., крещен в Николаевской церкви, восприемниками при крещении были титулярный советник Василий Шарков и помещица Марфа Полуницкая [1 – л. 13 об.–15 об.].

Определением Екатеринославского Дворянского Депутатского Собрания от 31.8.1838 г. отставной поручик И. Г. Крапивный с сыновьями Григорием, Василием и Иваном был признан в потомственном дворянстве и внесен во 2-ю часть дворянской родословной книги Екатеринославской губернии [1 – л. 2–4]. Определением того же Собрания от 25.7.1855 г. к роду Крапивных был сопричислен младший сын И. Г. Крапивного, Николай [1 – л. 19, 19 об.]. Род был утвержден в дворянстве указом Правительствующего Сената по Департаменту Герольдии от 4.11.1855 г. за № 8487 [1 – л. 21–22]. На основании этого указа определением Екатеринославского Дворянского Депутатского Собрания от 30.7.1857 г. к роду Крапивных были сопричислены Афанасия Павловна и ее сын Евгений Васильевич [1 – л. 38–39 об.].

РГВИА. Фонд 400. Опись 12. Дело 9653. Листы 6-13.

ПОЛНЫЙ ПОСЛУЖНОЙ СПИСОК

Состоящего по Армейской пехоте Ставропольского Уездного Исправника Подполковника Крапивного.

1880 года.

I. Чин, имя, отчество и фамилия - Подполковник Иван Иванович Крапивный.

II. Должность по службе- Ставропольский Уездный Исправник.

III. Ордена и знаки отличия- Кавалер орденов Святого Владимира 4-й степени за XXV летнюю беспорочную офицерскую службу, Святой Анны 2-й и 3-й степени, Святого Станислава 2-й и 3-й степени, имеет медали: бронзовую за войну 1853-1856 годов, серебряную за покорение Чечни и Дагестана 1857, 1858, 1859 годов, светло-бронзовую в память войны 1877-1878 годов, золотую саблю с надписью «За храбрость» и крест за службу на Кавказе.

IV. Когда родился - В 1830 году.

V. Из какого звания происходит и какой губернии уроженец - Из дворян Екатеринославской губернии.

VI. Какого вероисповедания—Православного.

VII. Где воспитывался-- В Петровском Полтавском Кадетском корпусе.

VIII. Получаемое на службе содержание-- Жалованья 750 рублей, Столовых   750 рублей.

IX. ПРОХОЖДЕНИЕ СЛУЖБЫ: Когда в службу вступил и произведен в первый офицерский чин; производства в следующие чины и дальнейшая служба: военная, гражданская и по выборам; переводы и перемещения из одного места службы или должности в другую, с объяснением, по какому случаю: по воле начальства или по собственному желанию; когда отправился и прибыл к новому месту службы; награды: чинами, орденами, знаками отличия; Всемилостивейшие рескрипты, Высочайшие благоволения:

В службу вступил из Петровского Полтавского Кадетского корпуса по экзамену Прапорщиком тысяча восемьсот сорок восьмого года июня тринадцатого дня в Кавказский Линейный № 9го батальон - 1848 года 13 июня.

Отправился 1848 года июня 14 дня.

Прибыл 1848 года сентября 13 дня.

Подпоручиком 1850 года января 26 дня. 

За отличие, оказанное в делах с горцами при ауле Баши-Юрт, произведен в Поручики—1852 года декабря 1 дня.

Со старшинством 1852 года января 24 дня. 

Переведен в Апшеронский пехотный полк – 1854 годя июня 12 дня.

Отправился -1854 года июля 2 дня.

Прибыл 1854 года августа 7 дня.

Командующим ротою -1855 года, ноября 1 дня.

Сдал роту – 1856 года февраля 15 дня.

Утвержден Командиром роты – 1857 года, апреля 15 дня.

За отличие, в делах с горцами оказанное при штурме аула Буртуная, произведен в Штабс-Капитаны – 1858 года июля 21 дня.

Со старшинством -1857 года октября 5 дня.

За особенное отличие, оказанное в делах с горцами при штурме Гуниба и пленении Шамиля, Главнокомандующим армиею произведен в Капитаны-1859 года сентября 15 дня. 

Со старшинством – 1859 годя августа 25 дня.

Утвержден Высочайшим приказом в чине Капитана – 1860 года марта 26 дня. 

За неимением бежавших нижних чинов в командуемой им роте в течение определенного законом срока, награжден единовременно 400 рублей серебром -  1860 года ноября 7 дня. 

Сдал роту -1860 года ноября 8 дня. 

Командиром роты – 1861 года августа 6 дня.

За отлично усердную службу награжден орденом Святого Станислава 3-й степени—1864 года сентября 3 дня.

Сдал роту 1865 года ноября 26 дня.

В сравнении со сверстниками со старшинством с 3 января 1867 года произведен в Майоры с переводом в 73-й пехотный Крымский Его Императорского Высочества Великого Князя Александра Михайловича полк -1867 года мая 7 дня.

Отправился – 1867 года июля 13 дня.

Прибыл – 1867 годя августа 30 дня. 

За отлично усердную службу Всемилостивейше награжден орденом Святой Анны 3-й степени – 1867 года ноября 30 дня. 

Командующим батальоном – 1869 года августа 10 дня.

За отличие по службе Всемилостивейше награжден орденом Святого Станислава 2-й степени—1872 года августа 21 дня.

Назначен Председателем Полкового Суда – 1872 годя ноября 1 дня.

За выбытием установленного годичного срока сдал должность Председателя Полкового Суда – 1873 года ноября 20 дня.

Утвержден Командиром 2-го батальона – 1874 года июля 25 дня.

За XXV летнюю беспорочную офицерскую службу награжден орденом Святого Владимира 4-й степени – 1875 февраля 15 дня.

За отлично усердную службу Всемилостивейше награжден орденом Святой Анны 2-й степени—1876 годя декабря 5 дня. 

За отличие против турок награжден золотою саблею с надписью «За храбрость» - 1877 года июля 13 дня.

За отличие в делах против турок в 1877 году произведен в Подполковники- 1878 года июля 11 дня.

Со старшинством – 1877 года июня 28 дня. 

Назначен Председателем Полкового Суда – 1879 года января 14 дня. 

Вследствие приказания Главнокомандующего Кавказскою Армиею командирован впредь до Высочайшего утверждения в должности Ставропольского Уездного Исправника – 1879 года марта 5 дня. 

Сдал командование 2-м батальоном и должность Председателя Полкового Суда – 1879 годя марта 6 дня.

Высочайшим приказом от 6 мая 1879 года утвержден на должность Ставропольского Уездного Исправника с зачислением по Армейской пехоте- 1879 года мая 6 дня.

Умер от геморроя – 1979 года июня 23 дня.

Исключен умершим – 1879 года августа 25 дня. 

X. БЫТНОСТЬ ВНЕ СЛУЖБЫ: а) Во временных отпусках: когда уволен, на какое время и явился ли в срок, а если просрочил, то сколько именно и признана ли просрочка уважительною; б) в бессрочном отпуску: с какого и по какое время; в) для пользования ран: где именно, по чьему разрешению, с какого и по какое время; г) по роду оружия, без исполнения службы; д) в плену: когда и где взят и когда возвратился на службу, и е) в отставке: когда уволен и когда вновь прибыл на службу.

В отпусках был: В 3х месячном отпуску: с 1852 года ноября 13 дня по 1853 года марта 21 дня.

В 8ми месячном отпуску:   с 1860 года декабря 5 дня по 1861 года июля 28 дня.

В 20ти дневном отпуску:    с 1863 года сентября 11 дня по 1863 года сентября 28 дня.

XI. Холост или женат, на ком; имеет ли детей; год, месяц и число рождения детей, какого они и жена вероисповедания-- Женат на дочери Подполковника Волынского Надежде Васильевне, у них дети: сын Василий, Павел и дочери Мария, Анна и Ольга, родившиеся: первый 15 сентября 1861 года, второй 3 ноября 1874 года, третья 13 августа 1863 года, четвертая 9 декабря 1865 года и пятая 29 июня 1876 года. Жена и дети вероисповедания православного.

XII. Есть ли за ним, за родителями его, или, когда женат, за женою, недвижимое имущество, родовое или благоприобретенное-- Не имеет.

XIII. Подвергался ли наказаниям или взысканиям, соединенным с ограничениями в преимуществах по службе; когда и за что именно; по судебным приговорам или в дисциплинарном порядке; не был ли оставлен в подозрении по преступлениям, влекущим за собою такие ограничения; когда, каким судом и за что именно-- Не был.

XIV. Бытность в походах и делах против неприятеля, с объяснением: где именно, с какого и по какое время; оказанные отличия и полученные в сражениях раны или контузии; особые поручения, сверх прямых обязанностей, по Высочайшим повелениям, или от начальства; подсудность, не подлежащая внесению в штрафную (XIII) графу:

В походах и делах против неприятеля находился:

В 1848 году 14 декабря при перестрелке с чеченцами, во время следования колонны из крепости Грозной к реке Аргуну.

В 1849 году в перестрелках с чеченцами 27 февраля и 9 апреля в Ханкалинском ущелье; 11 мая близ крепости Грозной; 3, 6, 8 и 17 июля близ реки Гойты на покосе; 10, 15 и 19 сентября при отражении нападений значительных партий неприятеля на скот гарнизона укрепления Урус-Мартановского и жителей Грозненских аулов; 1, 8, 20 октября и 19 декабря при отражении нападений на скот поселян аулов при крепости Грозной.

В 1850 году 20 февраля в перестрелках во время рубки дров при крепости Грозной; 2 и 3 апреля во время следования колонны из крепости Грозной в укрепление Горячеводское; 10 при взятии Шалинского окопа в жарком и удачном деле с горцами; 11 в перестрелках при крепости Грозной; 23 июня и 11 августа при отражении партии хищников; 3 и 4 ноября в набеге на низовья реки Аргуна; 16 при крепости Грозной во время рубки дров.

В 1851 году 11 и 13 марта в перестрелках с горцами в Ханкалинском ущелье; 10 и 13 апреля при крепости Грозной; 25 июня в набеге с колонною Полковника Берсеньева к бывшему аулу Большой Чечни; 28 к Герлинчуку и Автуру до реки Хулхулау и оттуда к Шалинской; 26 августа при отражении нападения партии наиба Темхика на оказию, шедшую в крепость Грозную; 7 сентября в рекогносцировке к Майортеку; 15 при поражении неприятельского скопища на переправе через реку Сунжу; 20 и 21 октября в удачном движении к Типли-Кичу за Сунжу для истребления сена, заготовленного чеченцами на Гордалинской поляне; 16 ноября при истреблении аула Дахин-Урзау; 18 в движении на Аргун и при истреблении заготовленного чеченцами сена.

В 1852 году 4 и 5 января при переправе с Чеченским отрядом через Аргун и расположении лагерем у аула Баши-Юрта; 10 при движении с колонною отряда к аулам, лежащим между Аргуном и Джалкою, в атаке неприятельской позиции и истреблении там аулов; 11, 12, 13, 16 и 17 на рубке леса; 24 при движении с колонною в лагерь, при перестрелке с неприятелем; 26, 27, 29, 30 и 31 чисел на рубке леса в окрестностях Мезелинских полей при небольшой перестрелке с неприятелем; 1 февраля при движении с отрядом к аулу Тепли и расположении лагерем по обеим сторонам Аргуна; 2 при возвращении в крепость Грозную; с 1го на 2е июня при движении с отрядом из Грозной по случаю появления Шамиля в Бушутском ущелье; 2 при движении к укреплению Назрановскому; 3 к реке Кемьемевке; 8 в обратном движении в Грозную; 11, 12 и 13 августа при движении в Большую Чечню для истребления аулов на Аргуне, равно сена и хлеба на Итминских полянах; 17 сентября при отражении сильной неприятельской партии, напавшей на скот Грозненских жителей.

В 1853 году 28 августа при движении отряда на Алерийские высоты для преследования чеченской партии; 16 сентября при движении к укреплению Типли-Кичу и истреблении на пути неприятельского сена; 2 при обратном следовании в Грозную; 7 ноября в перестрелке с неприятелем при обратном следовании оказии из крепости Грозной в Воздвиженскую; 18 декабря при сборе отряда на Ханкалинской горе против скопищ Талгика; 19 в движении с колонною отряда к Чертугаевской переправе и при совершенном поражении неприятелей около аула Гордили-Юрт; 23 при разбитии чеченской партии в Ханкалинском ущелье.

В 1854 году 25 ноября при следовании с батальоном из Темир-Хан-Шуры на левый фланг Кавказской линии в крепость Грозную в составе Чеченского отряда; 4 декабря при движении с этим отрядом из Грозной на реку Аргун к Устаро-Гардоевской переправе, и Дахин-Урзау на Сунже, при истреблении на пути к этой переправе еще шести аулов с большими в них запасами неприятеля и расположении с отрядом у этой переправы лагерем; 7 и 8 при рекогносцировках в окрестностях нашего лагеря, при устройстве моста через Сунжу и разработке дороги по направлению к Умахан-Юрту; 9 при движении с большею частью отряда вверх по реке Джалке и при истреблении там еще десяти аулов и множества запасов сена при сильном бое с неприятелем в это время бывшем; 10 при обратном следовании с отрядом к аулу Халину, вновь занятому неприятелем, при истреблении на пути запасов и при занятии с боя сего аула; 11 при движении отряда к переправе Тепли на Аргуне и расположении там лагерем для разработки и расчистки прямого сообщения к Умахан-Юрту; 13 при рубке леса к оному; 15 при движении колонною отряда к реке Джалке для рубки там леса и при обратном следовании в лагерь при сильном бое с неприятелем; 17 при расчистке сделанной просеки и рубке леса по обоим берегам Аргуна у переправы Тепли; 19 при движении отряда в крепость Воздвиженскую и оттуда 21 на Шалинскую просеку и расположении лагерем у аула Большой Чечни; 22 и 24 при расчистке леса на этой поляне и при разрушении Шалинского окопа при постоянных делах, бывших в это время; 25 декабря при следовании части Чеченского отряда в крепость Грозную, где находился до сбора вновь отряда.

В 1855 году с 4 по 13 января при движении Чеченского отряда в Большую Чечню для разорения аулов и рубки Герзелинского леса, где были перестрелки и стычки с неприятелем: 4 января во время следования отряда по реке Джалке, 5 в Герзелинском лесу при штурме чеченских аулов, по реке Шавдону лежащих, и 6 числа на этой же реке; 14 при движении отряда через Старый Юрт в крепость Грозную; а оттуда, по роспуске отряда, в следовании с батальоном с 16 по 27 в укрепление Темир-Хан-Шуру в Дагестане; 4 июня при движении части войск из Темир-Хан-Шуры на урочище Гаркас в составе Дагестанского отряда и расположении лагерем на этом урочище; 11 июля в перестрелке с горцами на урочищах Гаркас и Шеншереке; 12 на Шеншереке же; 17 на Кудухских высотах; 3 и 4 августа при движении Дагестанского отряда с Гаркаса в Салатавию при перестрелке с горцами бывшей; 4 на Салатавском хребте; 5 при обратном движении в Темир-Хан-Шуру; а оттуда 8 на урочище Гаркас и расположении там лагерем; с 27 по 29 при движении с батальоном с Гаркаса в селение Кутиши на квартиры.

В 1856 году в перестрелках с неприятелем: 27 [февраля] на Кутишинских высотах; 19 марта близ аула Кутиши; 5 мая при набеге на селение Гимры; в ночь на 27 сентября и 27 сентября близ селения Кутиши и на Кутишинских высотах.

В 1857 году с 15 июня по 17 ноября в составе Салатавского отряда, собранного для возведения Штаб-квартиры Дагестанского пехотного полка на месте аула Старого Буртуная. В течение этого времени были дела и перестрелки: 17 июня при рекогносцировке Нового Буртуная; 21 путей, ведущих от Буртуная к Дылыму и Зандаку; 6 июля при рекогносцировке Старого Буртуная; 7 при занятии сего аула; 12, 13, 16, 17 и 20 при фуражировках; 24 между Тенчулом и Ибрагим-Дада; 1 августа при поражении горцев, напавших на наших фуражиров близ Нового Буртуная; 10 на горе Ибрагим-Дада; 20 близ разоренного аула Чиркей; в ночь с 29 на 30 близ аула Юртау; 17 и 21 сентября на Ибрагим-Дада; 5 октября в кровопролитном бою при штурме аула Нового Буртуная; 19 в Новом Буртунае; 31 в кровопролитном бою при штурме редута, защищаемого горцами от Буртуная к Дылыму; 3 ноября при отбитии горцев от Зубута и Хубарских высот; 6 при рубке леса в Дылымовском лесу и поражении партии Кази-Магомы между Алмаком и Новым Буртунаем; 13 в кровопролитном бою при штурме редута и завалов близ Дылыма при занятии сего аула и окрестных деревень.

В 1858 году с 18 мая по 8 октября в составе Салатавского отряда, собранного для окончания постройки Штаб-квартиры Дагестанского пехотного полка у Буртуная. В течение этого времени были дела и перестрелки: 24 мая при следовании отряда от разоренного аула Дылыма к Буртунаю; 4 июня около Ибрагим-Дада; 17 при штурме Мичикальских завалов; 19 при возвращении отряда от Мичик-Кале к Буртунаю; 24 июля при отражении неприятеля, покушавшегося напасть на черводарских лошадей; 21 и 22 августа при рубке леса около Дылыма; 23 и 24 при рекогносцировке путей, ведущих от Дылыма к укреплению Кишень; 26 при следовании отряда от Дылыма к Буртунаю.

В 1859 году с 25 мая по 1 сентября в составе главного Дагестанского отряда. В течение этого времени были дела и перестрелки: 3 июля при взятии Мичикальских завалов; 14 при селении Аргуани; 15, 16, 17, 18, 19 и 20 при переправе через Андийское Койсу близ Сагрытло; 21 при атаке Бетлинских высот; 23 при селении Данухе; с 10 августа под личным начальством Главнокомандующего Кавказскою Армиею Генерал-Фельдмаршала Князя Барятинского при блокаде и 25 при взятии штурмом Гуниба и пленении Шамиля. 

В 1877 и 1878 годах в походах и делах против Турок в Малой Азии, в составе войск Эриванского отряда.

Ранен и контужен не был.

В 1865 году по распоряжению начальства командирован был в город Петровск и назначен членом во вновь учрежденную приемную комиссию, где находился с 25 ноября по 15 мая 1867 года.

По распоряжению начальства командирован был в состав воинской комиссии на Гниловскую пристань, назначенной для принятия провианта и рогож, где находился 1868 года с 27 апреля по 8 октября.

Подсудности, не подлежащей внесению в штрафную XIII графу, не подвергался.

За Вице-губернатора








Подпись

Секретарь, Подпись (Сосницков, Сенчуков)

В книге "История 73-го пехотного Крымского полка", составитель того же полка подполковник Протасов. Под редакцией генерал-лейтенанта Чернявского. Тифлис, типография А.А. Михельсона, 1887:

В списке тех кто числился налицо либо в командировке в день объявления войны: майор Крапивный – командир 2-го батальона 73-го пехотного крымского Его Императорского Высочества Великого Князя Александра Михайловича полк ( в период кампании 1877-1878 годов)

Заведующий полком майор Крапивный – награда – Золотое Оружие, пожаловано главнокомандующим 5 июля 1877 года, во время пребывания Его Императорского Высочества в Эриванском отряде

Существует ещё книга -«Краткий перечень службы 73-го пехотного Крымского полка».

Документы, касающиеся Подполковника Ивана Ивановича Крапивного. В этом деле (РГВИА. Фонд 400. Оп. 12. Д. 9653) находятся следующие документы:

1) Отношение от 9 января 1881 года под № 64 Начальника Главного Управления Наместника Кавказского в Главный Штаб о назначении пенсии вдове Подполковника Ивана Ивановича Крапивного;

2) Свидетельство о смерти Подполковника Ивана Ивановича Крапивного с указанием места его захоронения;

3) Полный послужной список Подполковника Ивана Ивановича Крапивного;

4) Расчет размера пенсии из эмеритальной кассы Военно-Сухопутного ведомства, следуемой вдове и детям Подполковника Ивана Ивановича Крапивного;

5) Отношение от 30 января 1881 года под № 2318 за подписью Помощника 

Начальника Главного Штаба Генерал-лейтенанта Махотина в канцелярию 

Военного Министерства о назначении пенсии из эмеритальной кассы семейству Подполковника Ивана Крапивного с приложением Ведомости о 

семействе Подполковника Крапивного, которому назначена пенсия из 

эмеритальной кассы Военно-Сухопутного ведомства (Ведомость 

практически полностью повторяет Расчет размера пенсии);

6) Отношение от 25 марта 1881 года под № 6302 за подписью Помощника 

Начальника Главного Штаба Генерал-лейтенанта Махотина Начальнику 

Главного Управления Наместника Кавказского с уведомлением о 

назначении пенсии вдове Подполковника Крапивного и о порядке ее выплаты.


ДЕЛО

по отношению Начальника Главного Управления Наместника Кавказского о пенсии вдове Подполковника Крапивного.

Министерства Военного Главного Штаба, Отделение VI, Стол 3, № 67 (РГВИА. Фонд 400. Опись 12. Дело 9653).

Начато 26 января 1881 года.

Окончено 25 марта 1881 года.

Документ № 1

	НАЧАЛЬНИК

ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ

НАМЕСТНИКА

КАВКАЗСКОГО

___________________

По Канцелярии

_______​____________

9 января 1881 года

№ 64

в Тифлисе
	В Главный Штаб


Управляющий Ставропольскою губерниею, вследствие прошения вдовы бывшего Ставропольского Уездного Исправника, состоявшего по Армейской пехоте Подполковника Крапивного, Надежды Крапивной, вошел с ходатайством о назначении ей с детьми пенсии из эмеритальной кассы Военно-Сухопутного ведомства на основании Высочайше утвержденного 22 мая 1871 года положения об этой кассе в размере 359 рублей в год.

Препровождая при сем документы по особой описи, имею честь покорнейше просить Главный Штаб о зависящем распоряжении к назначению, на основании существующих положений, вдове Крапивной с детьми причитающейся пенсии из эмеритальной кассы, а производством оной из Тифлисского Губернского Казначейства, с двадцать третьего июня тысяча восемьсот семьдесят девятого года, то есть со дня смерти Крапивного.

Начальник Главного Управления

Генерал-лейтенант






Подпись

Правитель Канцелярии







Подпись

РГВИА. Фонд 400. Опись 12. Дело 9653. Лист 1.

Документ № 2

Опись документам, следующим к отношению за № 64.

1. Расчет размера пенсии из эмеритальной кассы Военно-сухопутного ведомства, следуемой вдове и детям Подполковника Ивана Крапивного. Составлен 12 декабря 1880 года.

2. Копия с послужного списка Крапивного.

3. Свидетельство о его смерти.

Правитель Канцелярии







Подпись

Делопроизводитель








Подпись

РГВИА. Фонд 400. Опись 12. Дело 9653. Лист 2.

Документ № 3

№ 229







Свидетельство.

Сим свидетельствуется, что в хранящейся при церкви 73-го пехотного Крымского полка метрической книге за 1879 год в 3й части под № 80 мужского пола записано: «Тысяча восемьсот семьдесят девятого года июня двадцать третьего дня от геморроя умер, а двадцать пятого погребен на Ставропольском Успенском кладбище состоящий по Армейской пехоте Ставропольский уездный Исправник Подполковник Иван Иванов Крапивный 52 лет».

Погребение совершил Священник Николай Радугин. Город Ставрополь. Июля 30 дня 1879 года.

73-го пехотного Крымского полка Священник Николай Радугин.

Печать: «ЦЕР. КРЫМСКАГО ПЕХОТ. ПОЛ. АЛЕКСАНДР. НЕВ.»

РГВИА. Фонд 400. Опись 12. Дело 9653. Лист 3.

Документ № 5

	Министерство

военное

ГЛАВНЫЙ ШТАБ

_________

Отделение VI.

Стол 3.

_______​__

30 января 1881 года

№ 2318

с препровождением 1 приложения
	В Канцелярию Военного Министерства


О назначении пенсии из эмеритальной кассы семейству Подполковника Крапивного.

Подписал

Помощник Начальника Главного Штаба

Генерал-лейтенант






Махотин

Скрепил

за Начальника Отделения

Полковник







Гертик

Верно

за Столоначальника





         А. Архангельский

РГВИА. Фонд 400. Опись 12. Дело 9653. Лист 14.

Документ № 7

	Министерство

военное

ГЛАВНЫЙ ШТАБ

_________

Отделение VI.

Стол 3.

_______​__

25 марта 1881 года

№ 6302

Ответ на № 64
	Начальнику Главного Управления Наместника Кавказского


Главный Штаб уведомляет, что вдове Подполковника Крапивного Надежде Васильевой [Васильевне] и детям её: Василию, Павлу, Марии, Анне и Ольге назначена пенсия из эмеритальной кассы Военно-Сухопутного ведомства всем вместе из оклада 237 рублей в год за время со дня смерти Крапивного, то есть, с 23 июня 1879 года по 1 января 1880 года, а с этого времени по 269 рублей в год, и о производстве оной из Тифлисского Казначейства сообщено Канцеляриею Военного Министерства Департаменту Государственного Казначейства от 16 марта 1881 года за № 2366.

Подписал

Помощник Начальника Главного Штаба

Генерал-лейтенант






Махотин

Скрепил

за Начальника Отделения

Полковник







Гертик

Верно

за Столоначальника





         А. Архангельский

РГВИА. Фонд 400. Опись 12. Дело 9653. Лист 16.

ВЕДОМОСТЬ

о семействе Подполковника Крапивного, которому назначена пенсия из эмеритальной кассы военно-сухопутного ведомства

	Звание, имя, отчество и фамилия
	СВЕДЕНИЯ О СЛУЖБЕ И ПРАВАХ ЛИЦА, СЕМЕЙСТВУ КОЕГО НАЗНАЧЕНА ПЕНСИЯ


	Из какого казначейства следует ассигнов

ать эмеритальную пенсию


	Какие прилагаются документы

	
	Сколько времени прослужил в государственной службе
	Сколько времени прослу

жил с платою в эмеритальную кассу
	Разряд и класс на-значенной пенсии
	Из оклада.
	Когда умер и получал ли сам эмеритальную пенсию
	
	

	
	Лет.
	Мес.
	Лет.
	Мес.
	Раз-ряд.
	Класс
	Руб.
	Коп.
	
	
	

	Бывшего Ставропольского Уездного Исправника, состоявшего по армейской пехоте Подполковника Крапивного вдове Надежде Васильевой
	31
	-

(дней 10)
	20
	1
	3
	2
	237

269

118

134
	_-_

-

_50_

50
	Умер 23 июня 1879 года.

Состоя на службе, пенсии из эмеритальной кассы не получал.
	Из Тифлисского Губернского Казначейства
	Копия послужного списка и свидетельство о смерти

	И детям её:
	
	
	

	Василию, родившемуся 15 сентября 1861 года
	
	
	
	
	
	

	Павлу, родившемуся 3 ноября 1874 года
	
	118

134
	_50_

50
	
	
	

	Марии, родившейся 13 августа 1863 года
	
	
	
	
	
	

	Анне, родившейся 9 декабря 1865 года
	
	
	
	
	
	

	Ольге, родившейся 29 июня 1876 года
	
	
	
	
	
	

	Справка Приказ № 42




Подписал: За Начальника Отделения Полковник 



Гертик

Скрепил: Столоначальник Майор 






Васильев

Верно: За Столоначальника 






А. Архангельский

РГВИА. Фонд 400. Опись 12. Дело 9653. Лист 15.

Жена: Надежда Васильевна Волынская – дочь потомственного дворянина Полтавской губернии подполковника Апшеронского пехотного полка Василия Ивановича Волынского и потомственной дворянки Черниговской губернии Авдотьи (Евдокии) Гавриловны Занаревской- дочери Капитана Таманского гарнизонного полка. 

Примечание: Существует очень добротно написанная Богуславским история Апшеронского полка, в которой действиям на Кавказе уделено большое внимание. Вообще же по истории Апшеронского полка, в котором И.И. Крапивный служил с 1854 по 1867 год, существуют следующие издания: 
1) Богуславский А.Л., штабс-капитан, офицер полка. История Апшеронского Его Император-ского Высочества Великого Князя Георгия Михайловича полка. 1700 - 1892 гг. Три тома. (Т. 1 1722 - 1839 гг. 518 стр.; Т. 2 1839 - 1891 гг. 552 стр.; Т. 3-й - приложения, 153 стр.). СПб., 1892. 

Второй том охватывает период истории полка с 1840 по 1891 год. И.И. Крапивный дважды в нем упомянут, как награжденный за отличия 1857 и 1859 годов.
2) Богуславский А.Л. Апшеронская памятка. 1700 - 1894 гг. (Краткая история Апшеронского полка для солдат). Издание Его Императорского Высочества Великого Князя Георгия Михайловича. (Со 157 рисунками художника Н.Самокиша). СПб., 1894. 548 (540) стр. 
3) Богуславский А.Л. Апшеронский полк 1700 - 1900 гг. На память о двухсотлетии родного полка. М., 1900. 21 стр.

Станица Апшеронская была образована в 1863 г. Апшеронским полком как раз в годы службы в этом полку И.И. Крапивного. Основана станица была в 1863 как переселенческая станица при лагере Апшеронского полка русской армии (полк получил название по месту расквартирования при Апшеронском порте во время персидского похода Петра I, 1722-23). По полку станица стала называться Апшеронская.

Другая станица была основана полком в котором служил И.И. Крапивный- станица Крымская. Правда она была основана прежде, чем И.И. Крапивный был переведен в этот полк.

Днем основания станицы Крымской, а ныне города Крымска, считается 25 июля 1862 года. Об этом свидетельствует документ "Приказ Кавказской армии № 332 от 25 июля 1862г."

Названа в честь Крымского пехотного полка. Крымским регулярным пехотным полком на левом берегу реки Адагум была построена крепость, остатки которой сохранились до наших дней. 

На улице Крепостной есть горка, на которой когда-то стояла батарея. Сто сорок отслуживших солдат изъявили желание поселиться вокруг крепости. Солдат-поселенцев приписали к кубанскому казачеству, дали им наделы земли, а выросший поселок - 140 землянок, обнесенных защитным валом - стали именовать станицей Крымской. 

В 1886 году в центре Крымской была построена церковь. Она носила имя святого Михаила Архангела. К этому году в станице существовало 3 школы: пятиклассная казачья, трехклассная для иногородних и двухклассная церковно-приходская. 


13/3. Николай Иванович Крапивный. 

Родился в дер. Панграцовка Бахмутского уезда Екатеринославской губернии 28.12.1835 г. [1].

Определением Екатеринославского Дворянского Депутатского Собрания от 31.8.1838 г. отставной поручик И. Г. Крапивный с сыновьями Григорием, Василием и Иваном был признан в потомственном дворянстве и внесен во 2-ю часть дворянской родословной книги Екатеринославской губернии [1 – л. 2–4]. Определением того же Собрания от 25.7.1855 г. к роду Крапивных был сопричислен младший сын И. Г. Крапивного, Николай [1 – л. 19, 19 об.]. Род был утвержден в дворянстве указом Правительствующего Сената по Департаменту Герольдии от 4.11.1855 г. за № 8487 [1 – л. 21–22]. На основании этого указа определением Екатеринославского Дворянского Депутатского Собрания от 30.7.1857 г. к роду Крапивных были сопричислены Афанасия Павловна и ее сын Евгений Васильевич [1 – л. 38–39 об.].


Примечение: Из книги «ВОЕННО-ТОПОГРАФО-СТАТИСТИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ ЕКАТЕРИНОСЛАВСКОЙ ГУБЕРНИИ 36 ВОЕННО-ТОПОГРАФО-СТАТИСТИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ ЕКАТЕРИНОСЛАВСКОЙ ГУБЕРНИИ1 3 ие Отделение ОПИСАНИЕ РЕК В ЕКАТЕРИНОСЛАВСКОЙ ГУБЕРНИИ Река Базавлук Общее обозрение.» Левые берега речек Лозовой и Белой и правые р.Ольховой и Камышевахи с их руковами и оврагами вообще весьма круты, каменисты и иловаго свойства и в некоторых местах образуют большия утесы, а именно на р.Белой при с.Исаковке, на р.Ольховой меж д.  Панграцовкой и с.Успенским, в одной версте от коего на левом берегу реки находится каменный уголь, где устроены шахты Луганскаго литейнаго заводы, и на р.Камышевахе близ д.Николаевки, берег также весьма утесист и меловаго камня.  

Справка с сайта: «Генеалогический поиск по регионам»

УСПЕНСКОЕ (Ольхово, Орехово, Козлово, Куцубровка тож). В начале 20 века село Славяносербского уезда Екатеринославской губернии, при речках Ольховой и Ореховой. Жителей 4879. Школа, 2 ярмарки, паров. млнц., винокур. зав. На земле крестьян залежи каменного угля; добывается до 150 тыс. пд. в год. Сбыт в уездн. город. Ломки плитнякового камня. Близ сел. шахты "Промышленного каменноугольного и металлургического общества Успенского бассейна".

При советской власти, деревня Панграцовка вошла в состав села Иллирия Лутугинского района (1967 г.) ранее это был Успенский район Луганской области. 

IV  колено

14/10. Константин Григорьевич Крапивный.

Поручик 28-го Новгородского драгунского полка [6].






   

АТТЕСТАТ № 1943.

Юнкер 28го драгунского Новгородского полка Константин Крапивный, имеющий 20 лет от роду, поступивший   на   службу   вольноопределяющимся   15го   сентября   1886  года  и  пользующийся,  согласно  устава  о  воинской  повинности  и  положения, объявленного при приказе по Военному Ведомству 1886 г. № 54, правами по образованию второго разряда, обучался в ЕЛИСАВЕТГРАДСКОМ КАВАЛЕРИЙСКОМ УЧИЛИЩЕ, состоял по поведению в первом разряде, исправлял в училище должность _–_ и получил следующие баллы:

ПО ВОЕННО-СЛУЖЕБНОМУ ОБРАЗОВАНИЮ                               

Балл

Строевое Кавалерийское и стрелковое образование______________________9

Знание воинских уставов







8









        Сумма баллов (17) семнадцать

ИЗ СПЕЦИАЛЬНЫХ ПРЕДМЕТОВ:     

Тактика




       7


Топография и черчение


       9


Полевая фортификация


       9

Сведения об оружии



       8

Военная администрация


       6

Иппология



                  10

Военно-уголовные законы


       8

Сумма баллов (57) пятьдесят семь

ИЗ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРЕДМЕТОВ:   

Закон Божий




    10

Русский язык




      8

Математика




      7

Физика




      7

История




      8

География




      7

Сумма баллов (47) сорок семь

СУММА БАЛЛОВ ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ СТАРШИНСТВА, НА ОСНОВАНИИ СТ. 49 ИНСТРУКЦИИ: 74 (семьдесят четыре).

На основании С.В.П. 1869 г. XV. 544 и 545 юнкер Крапивный установленный экзамен выдержал по второму разряду и,

согласно ст. 549 той же книги, признается достойным к производству в офицеры на вакансии на основании пункта 6 ст. III Приказа по Военному Ведомству 29 мая 1885 г. № 113.

В удостоверение  чего и выдан ему сей аттестат, за надлежащим подписанием и с приложением казенной печати. Г.Елисаветград.1 августа 1889 года.

Начальник Училища Генерального Штаба Полковник (Подпись)

Делопроизводитель по Учебной Части, Артиллерии Капитан (Подпись)

Командир 1го Эскадрона Юнкеров Подполковник (Подпись)

Адъютант Училища, Штабс-Ротмистр (Покрасса)

РГВИА. Фонд 400. Опись 9. Дело 26902. Листы 3-4.

РГВИА, фонд 400, опись 9, дело 26902.

Дело Главного Штаба Военного Министерства, отделение IV, стол 1 № 730 о производстве в офицеры Эстандарт-юнкеров Григорьева, Крапивного и Персидского; начато 4 июня 1890 года, окончено 19 сентября 1890 года.

Перечень содержащихся в деле документов, касающихся Константина Крапивного:

1) Рапорт Начальника 10-й Кавалерийской дивизии от 26 мая 1890 года за № 1389 в Главный Штаб о производстве эстандарт-юнкеров 28-го драгунского Новгородского полка Григорьева, Крапивного и Персидского в корнеты в свой полк на вакансии. При этом доносилось, что эстандарт-юнкера по 200 рублей каждый на первое офицерское обмундирование в полковой денежный ящик представили. Рапорт подписали: Начальник 10-й Кавалерийской дивизии Генерал-лейтенант N и Начальник Штаба дивизии Полковник (Лайминг) (штаб-квартира дивизии город Харьков) (лист 1);

2) Список Эстандарт-юнкерам 28-го драгунского Новгородского Его Королевского Высочества Принца Вильгельма Вюртембергского полка, которые удовлетворяют условиям, постановленным в пункте б.б. отдела III приказа по Военному Ведомству 1885 года за № 113, на право производства в свою часть и удостаиваются к сему производству. Подписали: Командир полка Полковник Квитницкий и Временно Исправляющий Должность Полкового Адъютанта Поручик (Шокотков) (лист 2);

3) Аттестат № 1943 Эстандарт-юнкера Константина Крапивного (листы 3-4) (документ № 1);

4) Выписка из алфавита на Эстандарт-юнкера Константина Крапивного (листы 5-8) (документ № 2).

_________________________________

28-го драгунского Новгородского Его Королевского Высочества Принца Вильгельма Вюртембергского полка

ВЫПИСКА ИЗ АЛФАВИТА

На Эстандарт-юнкера Константина Крапивного.

Составлена мая «18» дня 1890 года.

Выписка взята с 61 страницы дополнительного алфавита 28-го драгунского Новгородского полка срока 1886 года.

I. - 1)  №  по  порядку  в букве, 2) № приемного формуляра – 2

II.- 1) Фамилия (прозвание).2) Имя.3) Отчество. 4) Сословие.5) Родина: губерния, уезд и селение.-- Крапивный Константин Григорьевич. Из дворян Харьковской губернии.

III. - 1)    Когда    родился. 2)  Вероисповедания.3)  Ремесло  или   занятие,   грамотен.  4) Холост,    вдов    или женат  и  на  ком.   5) Есть ли дети и имена их.   6)   Вероиспове-дание  жены и детей. --  1869 года мая 12. Православного. Не знает. Грамотен. Холост.

IV. - 1)    В    каком    присутствии   по воинской    повинности    принят,

№  призывного  участка  и время поступления   на   службу.   2)  С которого времени считается действительная   служба.  3)  На  каких  правах  поступил     на службу.    4)   Ордена,  знаки  отличия и нашивки.-- Согласно поданного на Высочайшее Имя прошения приказом по 10-й Кавалерийской дивизии зачислен рядовым на правах вольноопределяющихся 2го разряда 1886 года сентября 15 дня. Действительная служба считается с 1886 сентября 20 дня на правах вольноопределяющихся 2го разряда. Окончил IV класса в Харьковском реальном училище, имеет свидетельство от 11 марта 1886 года за № 203. Орденов, знаков отличия и нашивок не имеет.

V. - ГЛАВНЕЙШИЕ ОБСТОЯТЕЛЬСТВА ПРОХОЖДЕНИЯ СЛУЖБЫ.

Рядовым на правах вольноопределяющихся в 28-й драгунский Новгородский полк -1886 сентября 20.

Командирован в Елисаветградское Кавалерийское юнкерское училище-- 1887 августа 19.

Зачислен юнкером младшего класса--1887 сентября 6.

Полковым унтер-офицером- 1888 июля 26

Переведен в старший класс - 1888 июля 29

Окончил курс наук по второму разряду и циркуляром по войскам Одесского военного округа за № 189 переименован в эстандарт-юнкера - 1889 августа 2.

Прибыл в полк - 1889 сентября 16.

VI. - Когда кончается срок действительной службы.- 1889 сентября 20.

VII. - Походы  и  дела  против  неприятеля, полученные  в  сражении  раны и контузии, бытность в плену у неприятеля: штрафы, не служащие препятствием к получению преимуществ  и  безвинная подсудность.- Не был.

VIII. - Подвергался   ли  наказаниям или   взысканиям,  соединенным    с    ограничениями    в преимуществах   по   службе; когда и за что именно, по судебным   приговорам   или  в дисциплинарном порядке.- Не подвергался.

IX.- Куда  и  когда  убыл  из  отдельной    части    и   если   уволен   в

запас, то по какому билету; куда и когда отправлены письменные сведения; приказ об убыли.

 Командир полка Полковник Квитницкий

Временно исправляющий должность Полкового Адъютанта Поручик (Шокотков)

РГВИА. Фонд 400. Опись 9. Дело 26902. Листы 5-8.

Умер в ноябре 1894 г. похоронен на Усекновенском кладбище в Харькове [6].

15/11. Евгений Васильевич Крапивный.

Родился в Ковне 25.12.1850 г. [1]. (или в Ковеле ? .)

Определением Екатеринославского Дворянского Депутатского Собрания от 31.8.1838 г. отставной поручик И. Г. Крапивный с сыновьями Григорием, Василием и Иваном был признан в потомственном дворянстве и внесен во 2-ю часть дворянской родословной книги Екатеринославской губернии [1 – л. 2–4]. Определением того же Собрания от 25.7.1855 г. к роду Крапивных был сопричислен младший сын И. Г. Крапивного, Николай [1 – л. 19, 19 об.]. Род был утвержден в дворянстве указом Правительствующего Сената по Департаменту Герольдии от 4.11.1855 г. за № 8487 [1 – л. 21–22]. На основании этого указа определением Екатеринославского Дворянского Депутатского Собрания от 30.7.1857 г. к роду Крапивных были сопричислены Афанасия Павловна и ее сын Евгений Васильевич [1 – л. 38–39 об.].

15*/11. Владимир Васильевич Крапивный.

Родился 25 июня 1849, из дворян, Коллежский Советник, окончил Воронежское училище военного ведомства. Начальник Ковельской почтово-телеграфной конторы IV класса. 

Служил: 1866 г. – 6 понтонный полубатальон, 

1869 г. – Киевская губернская почтовая контора, почтальон.

1870 г. – Черкасская  почтовая контора, старший сортировщик,

1873 г. – помощник Радомысльского почтмейстера.

С 27 декабря 1887 года – Надворный Советник.

С 1908 года – отставке.

Вторая жена: с 12 мая 1897 года – Марфа Байкина, родившаяся 28 июня 1870 года.


Дети от первого брака: 

Вячеслав Владимирович Крапивный – родился 29 сентября 1879  г., 

Зоя Владимировна Крапивная – родилась 16 февраля 1884 года, 

Анна Владимировна Крапивная – родилась 31 января 1890 года, 

Мария Владимировна Крапивная – родилась 23 июля 1892 года.


Дети от второго брака:

Сергей Владимирович Крапивный –родился 6 сентября 1899 года

Александр Владимирович Крапивный – родился 28 октября 1898 года

Таисия Владимировна Крапивная – родился 3 октября 1902 года.

Ольга Владимировна Крапивная – родилась 19 июля 1906 года, все – Православные.

16/12. Ольга Ивановна Крапивная. 

Потомственная дворянка Екатеринославской губернии. Родилась 29 июня 1876 года. После гибели мужа, жила в Тифлисе.

Умерла от аппендицита в Тифлисе (Тбилиси, Грузия) около 1907 г. Отпета в Кукийской кладбищенской церкови св. Нины, в Тифлисе, расположенной на Норийском подъеме. Похоронена на средства брата –Павла Ивановича Крапивного.


Текст некролога из газеты «Тифлисский Листок»: 

«22 октября состоятся похороны вдовы поручика Ольги Ивановны Гопфенгаузен, о чем брат покойной извещает родственников и знакомых. Вынос тела из Тифлисского железнодорожного лазарета в 10 ч. утра в Кукийскую кладбищенскую церковь

 7793 1-1»

Муж: Виктор Иванович  Гопфенгаузен  (23 февраля 1867– 28 июня 1896) [2].

Поручик 7-го Закаспийского стрелкового батальона. 

Дети: 

Иван Викторович Гопфенгаузен ( 4 марта 1894 – 23 февраля 1952).

Евгения Викторовна Гопфенгаузен (19 апреля 1895 – 9 июля 1987).

Подробнее, см. главу «Гопфенгаузены».

17/12. Павел Иванович Крапивный.

Из потомственных дворян Екатеринославской губернии. 

Родился 3 ноября 1874 года.

РГВИА, фонд 400, опись 9, дело 30464.

Дело Министерства Военного Главного Штаба, 4го отделения, 1го стола № 58. О производстве нижних чинов в прапорщики запаса по Кавказскому Военному Округу. Начато 18 января 1902 года, окончено 11 января 1903 года.

Перечень содержащихся в деле документов, касающихся Павла Крапивного:

1) Рапорт Начальника 20й пехотной дивизии Генерал-лейтенанта N (город Кутаис) от 24 апреля 1902 года за № 1395 в Главный Штаб о производстве в прапорщики запаса унтер-офицера из вольноопределяющихся 1го разряда Павла Крапивного, отбывшего в 1901 году учебный сбор при 79-м пехотном Куринском полку. Ходатайствую о производстве его в прапорщики запаса армейской пехоты, как выдержавшего экзамен на таковое производство.

Закон: статья 213 книги VII Свода Военных Постановлений 1869 года издания 1892 года и приказ по Военному Ведомству 1899 года № 104.

Отметка на рапорте: Высочайший приказ о производстве Крапивного в Прапорщики запаса армейской пехоты 2 июня 1902 года (лист 44);

2) Подписка.

Я, нижеподписавшийся, дал сию подписку в том, что ни к каким тайным обществам, думам, управам и прочим, под каким бы они названием не существовали, я не принадлежал и впредь принадлежать не буду, и что не только членом оных обществ по обязательству чрез клятву или честное слово, не был, да и не посещал и даже не знал о них, и чрез подговоры, как об обществах, так и членах, тоже ничего не знал и обязательств без форм и клятв никаких не давал.

П. Крапивный

«27» ноября 1901 года.

Подписку отобрал Околоточный Надзиратель N (лист 45);

3) Аттестат № 1792.

Унтер-офицер 36-го пехотного Орловского полка Павел Крапивный, родившийся 1873 года ноября 3го дня, поступивший на службу вольноопределяющимся 1893 года августа 11го дня, получивший образование в Кадетском корпусе (6 классов), в 1901 году допущен к экзамену на чин прапорщика запаса в экзаменационной комиссии при Штабе Кавказской Гренадерской дивизии, в 1901 году и получил следующие баллы:

Из уставов и законоположений

10

Из полевой службы



10

Из сведений об огнестрельном оружии
11

Из сведений по укреплению местности
  9

Сумма баллов
40

Средний балл

10

Согласно статьи II Временного Положения о прапорщиках запаса унтер-офицер Павел Крапивный признается достойным производства в прапорщики запаса армейской пехоты, в удостоверение чего и дан сей аттестат за надлежащим подписанием и приложением казенной печати.

Июня 1901 года, гор. Тифлис.

Председатель:
Командир 2й бригады Кавказской Гренадерской дивизии 
Генерал-майор (Подпись)

Члены комиссии:
15го Гренадерского Тифлисского полка Подполковник (Подпись) 

16го Гренадерского Тифлисского полка Подполковник (Подпись) 

Генерального Штаба Подполковник (Подпись)

Печать: «ШТАБЪ КАВКАЗСК. ГРЕНАДЕРСК. ДИВИЗИИ» (лист 46);

4) Выписка из алфавита на Младшего унтер-офицера Павла Ивановича Крапивного (листы 47-48) (документ № 1).

36го пехотного Орловского Генерал-Фельдмаршала Князя Варшавского Графа Паскевича Эриванского полка

ВЫПИСКА ИЗ АЛФАВИТА

На Младшего Унтер-офицера из вольноопределяющихся Павла Ивановича Крапивного.

Составлена сентября 10 дня 1894 года.

Выписка взята с 111 страницы алфавита дополнительного.

I. 1)  №  по  порядку  в букве, 2) № приемного формуляра.-5.

II. Фамилия (прозвание).2) Имя. 3) Отчество. 4) Сословие.5) Родина: губерния, уезд и селение.-- Крапивный Павел Иванович. Сын умершего Подполковника Екатеринославской губернии.

III. 
2)  Вероисповедания.3)  Ремесло  или   занятие,   грамотен.  4) Холост,    вдов    или женат  и  на  ком.   5) Есть ли дети и имена их.   6)   Вероисповедание  жены и детей.--- 1873 года ноября 3го. Православного. Ремесла не знает. Грамотен. Воспитывался и окончил курс в Михайловском Воронежском кадетском корпусе VI классов, в чем имеет свидетельство оного корпуса от 16 июня 1893 года за № 1184. Холост.

IV. 
1)    В    каком    присутствии   по воинской    повинности    принят,

№  призывного  участка  и время поступления   на   службу.   2)  С которого времени считается действительная   служба.  3)  На  каких      правах      поступил     на службу.    4)   Ордена,  знаки  отличия и нашивки. -- Вследствие отзыва Директора Михайловского Воронежского кадетского корпуса от 29 июля 1893 года за № 1434. Действительная служба считается с 15 августа 1893 года.

На правах вольноопределяющегося 1го разряда по образованию. Знаков отличия не имеет.

V. ГЛАВНЕЙШИЕ ОБСТОЯТЕЛЬСТВА ПРОХОЖДЕНИЯ СЛУЖБЫ.

Приказом по 9й пехотной дивизии от 4 августа 1893 года за № 82 определен на службу в сей 36-й пехотный Орловский полк строевым рядовым на правах вольноопределяющегося 1го разряда по образованию на казенное содержание--1893 августа 4 дня.

Прибыл и зачислен в списки полка и 14-й роты
-- 1893 августа 7 дня.

Командирован в Чугуевское пехотное юнкерское училище для держания экзамена на поступление в оное училище
-- 1893 августа 20 дня.

Прибыл из командировки--1893 сентября 11 дня.

Окончил курс в полковой учебной команде--1894 июля 7 дня.

Произведен в младшие унтер-офицеры -- 1894 сентября 6 дня.

VI. Когда кончается срок действительной службы.-- 1894 августа 15 дня.

VII. Походы  и  дела  против  неприятеля, полученные  в  сражении  раны и контузии, бытность в плену у неприятеля: штрафы, не служащие препятствием к получению преимуществ  и  безвинная подсудность.- Не был.

VIII. Подвергался   ли  наказаниям или   взысканиям,  соединенным    с    ограничениями    в преимуществах   по   службе; когда и за что именно, по судебным   приговорам   или  в дисциплинарном порядке.- Не подвергался.

IX. Куда  и  когда  убыл  из  отдель-

ной    части    и   если   уволен   в запас, то по какому билету; куда и когда отправлены письменные сведения; приказ об убыли.-- Уволен в запас сентября 10 дня 1894 года, № 3775. Белгородскому Уездному Воинскому Начальнику при отношении от 11 сентября 1894 года за № 3775. Приказ по полку № 254.

За Командира полка Подполковник (Подпись)

Полковой Адъютант Поручик (Ракитянский)

Печать: «36 ПЕХ. ОРЛ. ГЕН. ФЕЛ. КН. ВАРШ. ГРАФ. ПАСК. ЭРИВАН. П.».

На выписке имеются дополнительные приписки карандашом более позднего времени. В частности:

1) По стрельбе I класса.

2) Может ли быть удостоен к назначению в военное время для занятия зауряд-офицерской должности. Может.

3) Служба начата
15 августа 1893 года.

Отставка

15 августа 1906 года.

Всего 13 лет до отставки: причина I кн. ст. 173 уст. Временного Положения.

РГВИА. Фонд 400. Опись 9. Дело 30464. Листы 47-48.

Согласно послужного списка из РГВИА фонд №409, опись №2 дело 37\93 или по новой нумерации 357\114, Павел Иванович Крапивный, происходящий из дворян Екатеринославской губернии, бывший делопроизводитель управления Кавказской гренадерской дивизии, 5 октября 1914 года приказом № 43 по В.В. произведен в Надворные Советники. 

С 19 декабря 1895 года служил на Кизил-араватской таможне.

С 25 сентября 1896 года на Душанской таможне.

С 1898 года – канцелярский служащий Тифлисской казённой палаты.

Женат вторым браком. Жена: Евгения Ивановна. Дети: Зоя Павловна Крапивная – 4 июня 1897 года рождения, Димитрий Павлович Крапивный – 24 августа 1900 года, Лев Павлович Крапивный – 20 февраля 1902 года, Павел Павлович Крапивный – 8 марта 1907 года.

Примечание: Очевидно, это именно об этом «Дмитрии Павловиче Крапивном 1900 года рождения» имеются следующие сведения на Интернете. Крапивный Дмитрий Павлович (1900-1940). Русский, советский художник-авнгардист. Учился в Петрограде у Михаила Матюшина, позднее он стал учеником Павла Филонова. (Оба они возглавляли 2 из трех известных в Петербурге-Ленинграде школ художников-авангардистов. Третью из этих школ возглавлял Малевич.)


Дмитрий Павлович участвовал во многих выставках, включая выставку школы Филонова (в Ленинграде в 1927 году), общегородскую выставку в Ленинграде в 1930 году (вместе с Кустодиевым, Петровым-Водкиным, Суетиным и Чехониным) и Первую Выствку Ленинградских артистов (Ленинград 1935 г. Вместе с Лебедевым, Малевичем, Митрохиным и др.). 

 См. Публикации: J. Bowlt and N. Misler «Павел Филонов», “Панорама Искусств»,  Выпуск №13. и др.

Жена: Фролова-Багреева Лидия Федоровна.  Родилась 8 июня 1907 года в Петербурге.Умерла в 1986.  Художница школы Филонова.

В 17 лет поступила в Академию художеств на живописный факультет. С 3-го курса начала учиться монументальной живописи у А.И. Савинова, К. Петрова-Водкина. В фондах музея-диорамы (музей-заповедник «Прорыв Блокады Ленинграда») представлены портретные и жанровые зарисовки, живописные работы, выполненные ею в блокадном Ленинграде. Умерла после 1989 года. 
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(Автопортрет Дмитрия Павловича Крапивного)

На Интернете встретил и такую его биографию: «Дмитрий Павлович Крапивный

Кульминация - выставка в Доме печати: картина «Головы» признавалась одной из лучших. «Филоновского» в его наследии сохранилось немного.

Его произведения конца 20-х годов принадлежат к двум типам: «натуралистические» или в смешанном стиле (академические, с тоновой прокладкой фактур, филоновская техника, композиция использовалась как внешний прием) и условные, броские, с напряжением формы и цвета - главным образом живопись большого формата (известная лишь на основании рассказов).

В первом типе, графическом - очень тонкая, плотная и рельефная моделировка формы, «точечная» фактура («Автопортрет» конца 20-х годов). В картине «Головы» - втором типе - поражающая свобода, калейдоскопичность структур. «Из картины - сияние, льется ослепительный свет. Огромное чувство цвета. Все сверкает, переливается в контрастном сопоставлении тонов. Очень тщательно и детально разработанная композиция. Сам Филонов высоко оценивал эту работу»,- устное свидетельство Т. Н. Глебовой.

Дмитрий Павлович Крапивный (1904- 1940). «Он - красивый, талантливый, волевой человек, преданный делу Филонова» (Л.Фролова-Багреева). «Человек аскетического характера и высокого чувства чести» (Е.Кибрик, в передаче Ю.Халаминского). «Митя был скромный, беспомощный в житейском смысле человек; все, что он делал - делал искренне и самозабвенно» (МЛуппиан).

Д. Крапивный родился в Тифлисе (по происхождению - кубанский казак). Учился в Одессе в Художественном училище, затем в Петроградском Вхутеине; вместе с Кибриком, не удовлетворенный академическим образованием, примыкает к филоновской группировке. В коллективе МАИ много работает, выставляется вместе с другими товарищами на всех выставках, в которых участвовали члены объединения.»

18. В военно- историческом архиве содержатся документы  на

Крапивного Александра Семеновича, из дворян Полтавской губернии, в 1828 году - поручик Северского конно-егерского полка;  Но его место на родословном древе не установлено, хотя не вызывает сомнения, что он относится к этому же роду.


Источники:

Архивные материалы собраны генеалогом из Санкт-Петербурга А.А. Шумковым и военным историком из Москвы А.А. Вершининым.

1. РГИА, ф. 1343, оп. 23, д. 8378.

2. Сообщение Д. Г. Карпинского.

3. РГИА, ф. 383, оп. 23, д. 35867. 

4. РГИА, ф. 593, оп. 8, д. 311.

5. РГИА, ф. 593, оп. 8, д. 312.

6. Русский провинциальный некрополь. Картотека Н. П. Чулкова. Река времен. Книга IV. М., 1996. С. 224.

7. РГИА, ф. 1343, оп. 23, д. 8379.

Киевский геналог В. Томазов провел в 2001 году обработку следующих материалов:

І. Институт рукописи Национальной библиотеки Украины им. В.И.Вернадского. Коллекции документов крупнейших украинских генеалогов.

1) Коллекция В.Л.Модзалевского. Ф.ІІ. Дела 15591-17968. Всего просмотрено 2377 дел.

2) Коллекция А.М.Лазаревского. Ф.І. Дела 58251-70241. Всего просмотрено 1990 дел.

ІІ. Центральный государственный исторический архив в Киеве.

Переяславско-Бориспольская  духовная консистория. Фонд 990. Оп.1. 1733-1785 гг. Метрические книги и исповедальные росписи Переяславской протопопии.

№5. Метрические книги церквей Переяславского уезда. 1734-1786 гг.;

№17. Исповедальные росписи церквей Переяславского уезда. 1742 г.

№212. Исповедальные росписи Переяславской протопопии. 1754 г.

№277а. Метрические книги церквей за 1755 г.

№292. Исповедальные росписи церквей Переяславско-Бориспольской епархии. 1758 г.

№486. Исповедальные росписи церквей Переяславско-Бориспольской епархии. 1764 г.

№487. Исповедальные росписи церквей Переяславско-Бориспольской епархии. 1764 г.

№675. Исповедальные росписи Переяславско-Бориспольской епархии. 1768 г.

№676. Исповедальные росписи Переяславской протопопии. 1768 г.

№679. Метрические книги церквей Переяславского уезда. 1768 г.

№766. Исповедальные росписи Переяславской протопопии. 1770 г.

№901. Исповедальные росписи Переяславской епархии. 1772 г.

№1057. Исповедальные росписи Переяславской протопопии. 1774 г.

№1059. Исповедальные росписи Переяславской протопопии. 1774 г.

№1180. Исповедальные росписи Переяславской протопопии. 1777 г.

№1330а. Метрические книги Переяславско-Бориспольской епархии и Чигиринской протопопии. 1788 г.

№1346. Метрические книги Переяславско-Бориспольской епархии. 1779 г.

№1361. Метрические книги Переяславской протопопии. 1779 г.

№1362. Метрические книги Переяславской протопопии. 1779 г.

№1363. Метрические книги Переяславско-Бориспольской епархии. 1779 г.

№1369. Исповедальные росписи Переяславской протопопии. 1779 г.

№1607. Исповедальные росписи Переяславской протопопии. 1781 г.

№1608. Исповедальные росписи Переяславской протопопии. 1781 г.

№1610. Метрические книги Переяславско-Бориспольской епархии. 1781 г.

№1746. Исповедальные ведомости Переяславско-Бориспольской епархии. 1784 г.

№1767. Метрические книги Переяславского и Остерского уездов. 1785 г.

№1769. Исповедальные росписи.

№1770. Исповедальные росписи Переяславской епархии.

№1771. Исповедальные росписи Переяславского духовного правления.

Всего 30 дел.

Среди коллекции метрических книг и исповедальных росписей Переяславской протопопии отсутствуют таковые по селу Помокли. Поэтому были фронтально просмотрены все выше названные документы на предмет содержания представителей исследуемого рода. К сожалению, в результате исследования не выявлено материалов о представителях рода Крапивных.

Часть метрических книг и ревизских сказок Переяславского уезда находится в Государственном архиве Киевской области. Однако, этот фонд не был изучен. 

Что касается документов Екатеринославской губернии, то все материалы по этой губернии находятся в Государственном архиве Днепропетровской области (Днепропетровск – бывший Екатеринослав). В принципе такое исследование возможно, однако, нужно иметь в виду, что во время ІІ мировой войны на территории Украины сильно пострадало три архива – Полтавский, Днепропетровский и Херсонский. 

Приложения:

Панграци и Панграциевка

Фамилия Панграци (Панграц) — по звучанию могла бы оказаться и итальянской, и сербской, и венгерской, и немецкой, однако, в работе украинского историка Виктора Ивановича Высоцкого (1941-2010) – ( Высоцкий В.И. Исторические аспекты топононимов Луганщины.- Луганск, 2003.- 196с. ) – сообщается, что Иван Панграци был по происхождению- греком. В разделе об истории села Иллирия сказано следующее:

“ с.Иллирия
Расположено на р. Ольховая, в 18 км от районного центра, в 15 км от тупиковой
железнодорожной станции Бразоль.
Вблизи села выявлено 2 курганных погребения с 5-ю курганами. Территория, где расположено село, - стародавняя казацкая собственность. Первое название: с. Рыловка, название образовано от наименования казацкой "Рыловка". Село основано в 1675 г. запорожскими казаками.

Во 2 пол. XVIII в. эти земли были отданы на правах ранговой дачи прапорщику Панграцию, греку по происхождению, который переименовал село в Иллирию (мотивацией выбора образования названия мог послужить тот факт, что родом Панграций из греческой провинции Иллирия).

Территория села была дозаселена крестьянами из Правобережной Украины, греками, сербами.

Во 2 пол. XVIII в. в селе проживало 349 муж, 360 жен. В 60-е годы XX ст. в состав Иллирии вошло село Панграциевка, название которого образовано от фамилии землевладельца и основателя поселения Панграция. Во второй половине 18 века было 709 человек.»
Предполагаю, всё же, что название села Иллирия произошло от названия Иллирического гусарского поселенческого полка.  (Иллирический гусарский полк был сформирован из славян и турецких и австрийских выходцев и поселен в Новороссийской губернии, известной прежде под именем Новой Сербии.) 
В 1776 в связи с упразднением Запорожской Сечи, для защиты южных границ из Бахмутского, Венгерского, Валашского, Желтого, Молдавского, Сербского и Черного полков и эскадронов, оставшихся от расформированных Грузинского гусарского полка и Московского легиона, на территории Азовской и Новороссийской губернии созданы новые гусарские поселенные полки: Болгарский, Валашский, Венгерский, Далматский, Иллирический, Македонский, Молдавский, Сербский и Славянский. В 1783-1784 гг. все они, за исключением Лейб-гусарского эскадрона, были переформированы в легкоконные и утратили навсегда характер иррегулярных поселенных частей.

28 июня 1783 году Иллирический гусарский полк (создан 24.12.1776 г ) пошел на составление Константиноградского легкоконного полка.

Панграци Иван Иванович - начал службу в 1786 году капралом и вахмистром в Константиноградском (бывшем Иллирическом) легкоконном полку. Это обстоятельство связывает его самого, Иллирический полк и село Иллирия в единую логическую связку.


При дальнейших поисках, удалось найти 2 деревни с названием Панграциевка (Панграцовка).

По «Списку населенных пунктов Екатеринославской губернии 1859 года» числятся -

1- «деревня Панграцовка, Славяносербского уезда 1-го стана, 28 верст от уездного города и в 39 от станового квартала, находящаяся в частном владении — при речке Ольховой, в ней 9 дворов и населения - 79 душ мужского пола, 78 душ женского пола» и

2- «деревня Малая Панграцовка в Бахмутском уезде, 1-м стане, находящаяся в частном владении, находящаяся при речке Лугани -24 версты оь уездного города (Бахмута) и в 1 версте от станового квартала. В ней 6 дворов, 26 душ мужского пола и 16 душ женского пола.»
Расположена по левой стороне почтовой дороги ведущей из Бахмута в города Ростов и Таганрог.

В настоящее время (2011 год), населенных пунктов с таким названием более не существует. Первая Панграциевка стала частью села Иллирии в 1960-х годах, а вторая — Малая Панграциевка -очевидно, перестала существовать еще ранее, став частью села Луганское, Бахмутского уезда.  Однако, в документах цитируемых в этой статье, именно, Малая Панграциевка упоминается как имение родов Панграци и Крапивных. Несомненно, что обе этих деревни получили свое название от фамилии той же самой греческой семьи Панграци.

По сообщению местного жителя Константина Шастака, ту часть села Иллирии, которая прежде звалась Панграциевкой, «называют Яковливка, от имени Яков, вероятнее всего местный помещик. Основная часть бывшей Панграциевки это улица Мира и прилегающие территории.»

Также он сообщил, что по местному преданию, название «Панграциевка» - произошло от слов «пан» (хозяин по русски) и «грек», который бы её основателем и что местный историк-школьный учитель и местный житель, родившийся непосредственно в Панграциевке, в свое время написал книгу "История Иллирии", которая хранится в единственном экземпляре в  местном (Иллийрийском) школьном музее.

«Иллирия деревня Екатеринославской губернии — деревня Славяносербского уезда Екатеринославской губернии, при реке Ольховой. Дворов 113, жителей 823. Месторождение каменного угля, разрабатываемого на местные нужды. Каменноугольный пласт на глубине 3-4 саж., в 24 врш. толщиною.

Луганское - село Бахмутского уезда Екатеринославской губернии, при реке Лугани и речках Марковой и Скилевой. Образовалось из молдаван, валахов, сербов, пленных турок, поляков (до 200 семей в 1844 г.), теперь слившихся в однообразную малорусскую массу. Было военным хорвато-сербским поселением (15 рота). Дворов 1061, жителей 6196, церковно-приходская и начальная школы, больница, 3 ярмарки, еженедельные базары, лавки.  Ломка (артелями) красных точильных брусков и точильных камней, также строительного материала (плиты, ступени). Каменные изделия идут в города Южной России, Донскую и Кубанскую области; бруски (4 сортов: российский, елецкий, мужицкий и макалдан) - в Москву, Едец др. города и внутренней России. На земле крестьян кустарная разработка залежей каменного угля, для отопления и на продажу. 8 артельных шахт глубиной 4-5 саж. Ежегодно добывается до 20 тысяч пудов.

Энциклопедический словарь Ф.А. Брокгауза и И.А. Ефрона. — С.-Пб.: Брокгауз-Ефрон. 1890—1907.»

Фамилия «Панграци» (или «Панграц» как ее напечатали в "Сборнике биографий кавалергардов" — есть, несомненно, русифицированная форма греческой фамилии. Каково было ее изначальное (греческое) написание, я могу только предполагать. Некоторую аналогию и пищу для предположений дает пример созвучной  фамилии знаменитого Ивана Андреевича Варваци - тоже грека и тоже попавшего в Россию в тот же исторический период, что и наши Панграци.
Иоаннис Варвакис (греч. Ιωάννης Βαρβάκης) Иоаннис Варвакис (по-русски его именовали сначала Ян Варвач или Ворвач, а впоследствии — Иван Андреевич Варваци)

Таким образом, возможно, что первый из известных нам членов рода Панграци - «грек, прапорщик Иван Панграци» звался изначально Иоаннис Пангратис (Пакгратис, Пангратиос)
(Παγκράτης, Pangratis, Παγκράτιος, Pangratios, ΠΑΓΚΡΑΤΗΣ, Панграт, Панграте, Панграти, Пангратие, Пангратий) ?

Если верить статье в интернет энциклопедии «википедия», то окончания греческих фамилий на -aс (-ᾶς): свойственны выходцам из греческой Македонии, Эпира (Иллирии), что вписывается в версию В.И. Высоцкого о происхождении названия села Иллирия.

Возможно, объяснение происхождению фамилии Панграци (Пангратис) следует искать названии греческого селения - Панграти - Pangrátai, Pangráti, Pagkrátai (39°26HYPERLINK "http://data.jewishgen.org/maps/mapdist8.asp?lat=39.4328&long=20.4711"'HYPERLINK "http://data.jewishgen.org/maps/mapdist8.asp?lat=39.4328&long=20.4711" N 20°28HYPERLINK "http://data.jewishgen.org/maps/mapdist8.asp?lat=39.4328&long=20.4711"'HYPERLINK "http://data.jewishgen.org/maps/mapdist8.asp?lat=39.4328&long=20.4711" E ) расположенного, именно,  в области - Иллирия. Также, в Греции есть еще 2 села с таким названием, но расположенные уже совсем в других областях.


На греческих интернетовских страничках обнаружились упоминания рода Пангратис (Панграти), связанного с островом Корфу (по-гречески Керкира). Так, например, семья Панграти построила в 1730-м году церковь Св. Спиридона в селении Кастелани Месис (Kastellanоi Mesis, Καστελλάνοι Μέσης). 
На другой греческой интернет-страничке, посвященной селению Кастелани Месис, род Панграти упоминается в таком контексте: «Παλαιότερα επώνυμα κατοίκων του χωριού, του 16ου και όχι μόνο, αιώνα είναι τα εξής: Παγκράτης, Παϊπέτης (1446), Βάρβαρης (Βάβαρης), Κούνας, Χαλκιάς, Ασονίτης, Καστελλάνος (1446), Καλόπουλος, Καρίδης, Πανάρετος (αρχές 16ου αιώνα), Σκαρπέτης, Παραμονής, Γγιόλμας, Γουλιαρμής, Γούναρης, Κοκίνης,  Μέμος, Μούρεσης, Καράμαλης, Κολοβός, Καρίδης και Σούκερας (η ορθογραφία είναι όπως αναφέρονται στις πηγές).»

В очень примерном русском переводе это звучит примерно как: «Коренными  жителями села упоминавшимися  еще с XVI века, являются следующие: Пангратис, Пайпетис (1446), Варварис (Bаварис) Kунас, Халкиас, Aсонитис, Кастельянос (1446), Kaлопулос, Каридис, Панаретос (XVI в), Скарпетис, Ггиолмас, Гулиармис, Гунарис, Koкинис, Мемос, Mуресис, Kарамалис, Коловос, Каридис и Сукерас (написание фамилий приводится точно так как они упомянуты в первоисточниках).
Во французской  книге  "Dictionnaire historique et généalogique des grandes familles de Grèce, d'Albanie et de Constantinople"  автор:  Mihail-Dimitri Sturdza, Paris, 1983.  ISBN: 904747   семья Панграти упоминается среди еще 52 семей этого острова, имеющих право управлять островом Корфу, на основании Конституции «республики семи Ионических островов» (Republic Septinsulaire). Вот перечень этих 52-х родов: Agorasto, Ambelicopulo, Armeni, Arvanitachi, Battaglia, Cassimati, Carazia, Catriva, Cazzamano, Ceccato, Chiendro, Comiotti, Condo, Coschina, Diloti, Donadato, Ducca, Gomadi,,, Lavrano, Lecri, Lessi, Manessi, Marochi, Marietti, Mazzaneglia, Melichi, Mercurio, Melidoni, Milonopulo, Monovarda, Pangrati, Parascheva, Ruggeri, Samico, Sauli, Scarpa, Stihi, Tagliavacca, Taranto, Tocca, Ungaro, Varlam, Varthi, Vracliotti, Vronda, Zagoriti, Zerbin, Zilariotti. 
Генеалогий, гербов или иных исторических сведений о роде Панграти, эта книга не содержат.
В качестве источника информации дается ссылка на так называемую Венецианскую «Золотую Книгу Ионического Дворянства», (“LIVRE D’OR DE LA NOBLESSE IONIENNE, CORFOU”) за 1803 год, причем указывается, что современные исследователи склонны рассматривать эти роды, не как дворянские, а как, скорее, просто роды полноправных граждан.  

На острове Корфу до сего дня (2012 год) проживает немало носителей фамилии Панграти.

Прапорщик Иван Пагнраци  -основатель села Иллирии и обеих деревень с названием Панграциевка был женат на Агафии Панграци, скорее всего, таже гречанке.

Их сын -корнет Панграци Иван Иванович, который упоминается в этой статье был кавалергардом. Его биография из книги "Сборник биографий кавалергардов" -приводится ниже. В книге его фамилия напечатана как «Панграцъ».Панграцъ Иван Иванович - 1778-?, сын обер-офицера в службе с 1786 года капралом и вахмистром в Константиноградском легкоконном полку; в 1790 г. в Таврический конно-егерский полк; в 1794 г. в кадеты; в 1797 г. в Гусарский Никорицы (Александрийский) полк;  31 августа 1799 пожалован кавалергардом в Кавалергардский корпус; 12 января 1800 г. уволен корнетом, с ношением кавалергардского мундира*
* Леф.арх. оп.38 св.43 д.1059 л.46
Где « Леф.арх.» значит –«Лефортовский архив» - это и есть нынешний Военно-исторический архив в Москве,  только нумерация дел сейчас совсем иная.
Жена корнета Ивана Ивановича Панграци — Александра Степановна.

Их единственная дочь -Мария Ивановна Панграци — замужем за Иваном Григорьевичем Крапивным.

У меня пока нет документальных свидетельств о том, каким образом Панграци переселились в Россию, однако в 18-м веке было два основных потока греческих переселенцев в Россию. Это:
· Греки, переселившииеся из Греции в 17-19 веках в  Россию и расселившиеся по побережьям Черного, Азовского морей, в том числе в Крыму. Их самоназвание «эллинес», язык - новогреческий в форме димотики. Например, после заключения Кючук-Кайнарджийского мира в Россию перебралось несколько тысяч военных, которые поселились в Керчи, Херсоне, Таганроге, Еникале. В составе российской армии появилась греческая дивизия, охранявшая южные границы. Одна из статей Кучук-Кайнарджийского мирного договора предоставляла право свободного выезда греков в Россию, но распространялась она лишь на жителей островов Греческого Архипелага, перешедших в 1771 г. в российское подданство, отчего и переселенцев этой вoлны греческой эмиграции называли «архипелажскими выходцами» или «архипелагскими греками». В этой статье говорилась: «Фамилиям, пожелающим оставить свое отечество и в другие места переселиться, позволить свободный выезд со всем их имением». На переселение давался один год со дня подписания мирного договора.
Воюя против Турции на стороне России, греки постоянно думали о том, что ожидало их семьи по окончании войны. «Они сражались за веру, за жен и детей, и без сомнения весьма способствовали успеху Архипелажской экспедиции», находясь под «мощным покровительством русского оружия». С уходом из Архипелага российского флота из Средиземного моря их ожидало «преследование турок, мщение, жестокости и угнетения всякого рода». Греки помнили слова, сказанные в 1770 г. графом А.Г. Орловым накануне Морейского восстания: «В счастливом окончании сего великаго дела заключается ваша честь, мзда и счастие».
11 сентября 1774 г. к графу Орлову прибыли депутаты от Греческого войска с прошением о переселении их с семьями в Россию. «Приехали сюда из Архипелага двое: майорского чина командир батальонный Константин Егоров и правящий ротою Степан Мавромихали депутатами от албанских батальонов в службе Вашего Императорского Величества с просьбою, чтоб позволено было всем оным войскам переехать на земли Вашего Императорского Величества в Крым; – сообщал граф Орлов императрице Екатерине II. – Они же желание имеют, чтоб проехать в Крым сухим путем и осмотреть те места, которые буде угодно будет Вашему Императорскому Величеству им отвесть».
Побывав в Крыму и осмотрев Керчь и крепость Ени-Кале, отошедшие по условиям Кучук-Кайнарджийского мира к России, представители Греческого войска признали их удобными для поселения. В том же году греки отправили в Петербург депутацию во главе с капитаном Стефаном Мавромихали. Депутация была принята Екатериной II «благосклонно и с особым вниманием». Последствием этой исторической встречи был Высочайший рескрипт, данный 28 марта 1775 г. на имя графа А.Г. Орлова, закреплявший права и привилегии изъявивших желание поселиться в России. Этим было положено начало массовому переселению греков в Крым, куда, по разным источникам, переселилось от 3 до 5 тысяч человек.
Организация переселения греков была возложена на вице-адмирала А.В. Елманова. 23 марта 1775 г. он сообщал вице-адмиралу А.Н. Сенявину из порта Аузо, что граф А.Г. Орлов, возложив на него командование флотом в Архипелаге, «повелеть соизволил, чтоб из греков и албанцев, которые пожелают в Россию [выехать], забрать на корабли больше молодых и прочих к службе или поселению». Так в 1775 году началось организованное переселение в Россию греков, которых впоследствии будут называть, «Албанским войском», «арнаутами», «архипелажскими греками». С ними уехали многие греческие священнослужители, в числе которых были митрополит Монемвассийский Анфим, умерший и погребенный начале XIX века в Ени-Кале, архимандрит Захарий Петропуло, племянник которого стал впоследствии жителем Севастополя, и другие.
В Керчи переселенцы нашли пришедшую в ветхость древнюю греческую церковь во имя св. Иоанна Предтечи и немногочисленных старожилов-греков, фамилии которых были до такой степени изменены, что «не представлялось возможности открыть их национального происхождения». В конце XVIII века Керчь, по свидетельству современника, представляла собой «не город, а скорее массу избушек между развалинами города, занятых архипелажскими греками, перешедшими после Наваринской и Чесменской битвы в подданство России. Все они свирепаго вида и всегда вооружены».
В официальных российских документах и литературе конца XVIII–XIX вв. сформированное в ходе Морейского восстания 1770 г. «Греческое войско» (или «Спартанские легионы») называют «Албанским», а его служителей – «албанцами» или «арнаутами». Еще в 1775 году вице-адмирал А.В. Елманов сообщал А.Н. Сенявину из Архипелага, что генерал-аншеф граф А.Г. Орлов велел ему брать на корабли «греков и албанцев», которые изъявят желание переселиться в Россию. Об этом же, позднее, писал французский путешественник Ж. Ромм, отмечая, что в Керчи «живет очень небольшое количество жителей», и что «все они либо греки, либо арнауты». В.Х. Кондараки так же сообщал, что после присоединения Крыма к России, в Керчи около 1780 года «были поселены арнауты и греки с островов Архипелага». Таким образом, современники выделяли среди греческих переселенцев две этнические группы – собственно греков и арнаутов, то есть албанцев (греч. ο αрναоύτης – албанец).
Из-за недостатка земли было невозможно поселить в окрестностях Керчи и Ени-Кале всех привезенных из Греческого Архипелага переселенцев, и князь Г.А. Потемкин в воззвании от 2 августа 1776 г. обратился с призывом селиться при Таганрогском порте, обещая распространять на поселенцев те же льготы и привилегии, что были дарованы керченским грекам. Призыв Потемкина не заставил долго ждать, и вскоре многие желавшие обосноваться в Таганроге по суше и морем двинулись на северное побережье богатого рыбой Азовского моря. Прибыв на новое место, греки-переселенцы построили жилые дома, церковь, пакгауз, верфи и торговые суда. Так в 1776 году образовалась греческая колония в Таганроге.
Первые годы жизни переселенцев проходили в условиях накаленной обстановки в Крыму, где в любой момент могла вспыхнуть новая война, поэтому князь Г.А. Потемкин занялся устройством Греческого войска, «оказавшего так много услуг» при подавлении мятежа в горной части полуострова, вспыхнувшего в 1777 г. Тактика греков при усмирении татарских мятежников наглядно показала, что «удобность сабель, особливо на неровных местах, преимуществует много перед штыками». После подавления мятежа в Крыму Потемкин обратился к императрице с предложением сформировать из переселенцев «по собственному их желанию и к собственной их пользе» Греческий пехотный полк, состоящий из 8 рот, каждая из которых имела бы свое название: «Спартанская», «Эпирская», «Македонская» и т. д. 3 августа 1779 г. предложение Потемкина было утверждено, и началось формирование полка, продолжавшееся до 1783 г. Формирование Греческого пехотного полка (он назывался также «Таврическим») происходило в Таганроге. Память об этом событии до нашего времени сохранилась на карте города в названии одной из его ближайших окраин – «Греческие роты».
После присоединения Крыма к России в 1783 г. князь Г.А. Потемкин, назначенный генерал-губернатором Таврической области, видя необходимость охраны покрытого горами южного побережья, не имевшего в то время дорог, и надзора за скрытой гаванью при селении Балаклава, стал размышлять о том, кому доверить охрану береговой линии от Севастополя до Феодосии. Для этого требовались «люди храбрые, испытанного мужества, знакомые с горными местами, привыкшие к морской и сухопутной службе, и к тамошнему образу жизни, и – что всего важнее – на верность коих можно было бы положиться». Выбором Потемкина стал Греческий пехотный полк, в формировании которого он принимал деятельное участие, считал служивших в нем греческих солдат и офицеров «самыми надежными людьми» и говорил, что «пока арнауты будут в Тавриде, он не побоится вывести из нее все русские войска». Следуя предложению А.А. Прозоровского, Г.А. Потемкин предполагал греков, «как более способных к употреблению в горах, нежели на плоских местах, поселить в Крымских горах, скупив для сего участки у частных людей; а живущих в тех местах татар выслать на степь от Перекопской линии к Кинбуруну».
В 1784 году Греческий пехотный полк был переведен в Балаклаву. За недостатком земли в окрестностях Балаклавы служившие в нем солдаты и офицеры были наделены землей при селениях Карань, Камары, Алсу, Аутка и Лаки. Незначительное число служивших в Греческом пехотном полку солдат и офицеров постоянно проживало в Бахчисарае (247 человек обоего пола в 1849 г.). Несмотря на то, что служившие в Греческом полку греки были выходцам из Мореи, Греческого Архипелага, Ионических островов, Эпира и венецианских владений Албании, всех их со временем «по главному месту жительства» стали называть «балаклавскими греками» или «балаклавцами». Наряду с этим за балаклавскими греками и их потомками прочно закрепилось название «арнауты». Иллюстрированным примером этого служат произведения многих художников того времени, например, известная гравюра О. Рафе «Береговые патрульные-арнауты. Балаклава (Крым) 25 августа 1837». В конце XIX – первой половине XX вв. балаклавцев устойчиво называли арнаутами как горные и южнобережные крымские татары, так и греки более поздних волн греческой эмиграции, а образ «арнаута» или «грека-людоеда» прочно вошел в татарский песенный устный фольклор.
Так были ли среди балаклавцев этнические албанцы (арнауты), или это следствие глубокого заблуждения? Ответ на этот вопрос был найден в «Списках Греческого пехотного полка», хранящихся в Российском государственном военно-историческом архиве в Москве. После детального изучения данных о местах проживания офицеров и солдат до переселения в Россию и зачисления в полк, можно с уверенностью утверждать, что около более 50% личного состава были уроженцами Ионических островов, около 30% – уроженцами Мореи и Мани, остальные были уроженцами различных областей Греции. О происхождении из районов Южного Эпира свидетельствуют такие фамилии, как Христодуло, Страти, Стафи, Кумбарули, Кичо. Единственная фамилия Арванити, косвенно указывающая на происхождение ее носителей от албанцев, не является ясным доказательством их этнической принадлежности. Настоящее исследование позволяет сделать вывод, что «арнаутами» в Крыму называли греков, состоявших на службе в Греческом пехотном полку, преобразованном впоследствии в Балаклавский греческий пехотный батальон. Это название было прочно усвоено местным мусульманским населением и закрепилось в дальнейшем за потомками балаклавцев.

· Потомки старожильческого населения Крыма, выведенного с полуострова в 1779 и расселенного по северному побережью Азовского моря. ныне живут в Донецкой области Украины в селах и городах - Донецке, Мариуполе и других. Самоназвание - ромеюс, говорят на диалектах мариупольской гр.новогреч.яз. и на крымскотатарском яз. В 1799 по приказу Екатерины II из Крыма было выведено христианское население - греки, грузины, волохи. Греки были поселены в Приазовье между рр. Волчья, Мокрые Ялы, Кальмиус и Азовским побережьем. При переселении из Крыма было основано 25 сел и г. Мариуполь (первоначально - Мариенполь) - административный центр греческой самоуправляющейся общины. Сначала языком общения между греками, говорившими на мариупольских диалектах (их насчитывается 5 групп), и татароязычными служил крымскотатарский язык, в течение 19 века языком общения стал русский. 
Из истории заселения края


Заселение края началось около 100 тысяч лет назад. Найденные на территории области орудия труда охотников на мамонтов, изготовленные из кремния, свидетельствуют о пребывании здесь человека уже в период раннего палеолита. Они обнаружены в черте г. Луганска (Красный Яр), на территории Ст. Луганского, Славяносербского районов. 
В I и II в.н.э. донецкие и приазовские степи заселяют славянские племена. 
В период расцвета Киевской Руси территория Луганщины граничила с землями кочевых племен, частные набеги которых не способствовали заселению этой территории, по этому она была немноголюдной. 
В XIII в. на русские земли вторглись татаро-монгольские орды, которые опустошали этот край. Монголо - татарское иго задержало экономическое и культурное развитие этого края, привело к запустению и обезлюдению степей между Днепром и Доном. Огромная, почти незаселенная территория получила историческое название "Дикое поле". Название "Дикое поле" встречается на иностранных картах, напечатанных в первой половине XVII века (русские карты того времени "Старый чертеж" и "Большой чертеж поля" утрачены). Так обозначали южнорусские степи голландец И. Масса, издавший по данным русских "чертежей" карты России, и француз Г. Боплан, собравший ценные сведения по географии Украины и составивший ее карту. 
Дикое поле отделяло Русское государство от Крымского ханства. В него входила и южная часть донецкого края. Центральный и северный районы края относились к Дикому полю. Через него по трем дорогам - Кальмиусскому, Муравскому и Изюмскому шляхам - татары совершали грабительские походы на русские и украинские земли. 
В конце XV - начале XVII вв. началось освоение Дикого поля украинскими и русскими крестьянами - беглецами. 
Беглые русские и украинские люди устремлялись в степи с плодородным черноземом, обилием дичи, рыбы. Они обживали поросшие лесом речные долины и балки, осваивали нетронутые земли на юге, отражая татарские набеги. 
Вслед за стихийными народным потоком шла военно-правительственная колонизация. Оно начинает создавать в южных степях сторожевую службу, укрепленные линии. 
В пограничные города селили служилых людей "по прибору" - казаков, стрельцов, пушкарей. Служилые люди "по прибору", вербовавшиеся из народа, являлись преобладающей боевой частью русского войска. Служилые люди "по отечеству", дворяне и дети боярские за несение "государевой службы получали поместья. 
Постройка укрепленных городов с гарнизонами, организация сторожевой и станичной службы для защиты от татарских набегов, способствовала новому притоку переселенцев. В 70-х годах XVI в. проведена значительная реорганизация пограничной службы: увеличилось количество служилых людей, сторожевых пунктов. Только в юго-восточной части края было создано семь таких пунктов в т.ч. сторожа Айдарская (1571 г.). 
С начала XVII в. в целях более надежной защиты южных границ правительство России начало сооружать хорошо укрепленные военные поселения и многокилометровые оборонительные линии на "заселенной черте". Началось строительство новых крепостей, укреплений и сторожевых пунктов. В 1637 г. Был основан сторожевой пункт Осиновый острог (ныне с. Осиново) на р. Айдаре. 
С конца 30-х годов XVII в. усилился приток переселенцев с Левобережной и правобережной Украины на южную окраину Российского государства. Шли крестьяне, мещане, казаки, духовенство, мелкая православная шдяхта. Переселенцы селились слободами (отсюда название "слобожане"). С севера прибывали беглые русские крестьяне. Так, на юге, в пограничье образовалась историческая область России, получившая название "Слободская Украина". Северная часть современной территории Луганской области (до реки Айдар) входила в ее состав. Здесь образовывались поселения, строились крепости. В междуречье Айдара и белой возник Белолуцк. Ниже по Айдару украинские и русские крестьяне построили Закамянку (ныне Новопсков), Закотную , Ивановскую Луку (ныне Булавиновка). 
Наряду со слобожанами донецкий край заселяли запорожские и донские казаки. На Донце создавались опорные пункты. Так, ниже устья притока Луганчика были построены запорожские пикеты. В 40-х годах XVII в. донские казаки основали опорные пункты Боровское и Старый Айдар (при впадении в Северский Донец его левых притоков Боровой и Айдара). 
В период освободительной войны украинского народа против шляхетского господства в 1651 г. Много крестьян, казаков, горожан стало уходить на Слобожанщину. Переселенцы получали поддержку со стороны правительства, стремившегося прикрыть свои южные границы. 
Новоприбывшие наделялись землей, получали помощь деньгами и зерном для посева. Они сохраняли право на казачью военную организацию. В 50-х годах XVII в. правительство формирует Острогожский, Ахтырский, Сумской и Харьковский полки слободских казаков, а в 1685 г. - Изюмский полк. Западные границы Острогожского полка пролегали по р. Белой до впадения ее в р. Айдар. В 1686 г. Выходцы из Черниговщины и Полтавщины на левом берегу Айдара заложили пограничню укрепленную слободу Бельскую, положившую начало Старобельску. Тогда же казаки Острогожского полка и беглые крестьяне основали Беловодск на р. Деркул. 
Территория к западу от реки Красной вначале принадлежала Харьковскому, а затем перешла к Изюмскому полку. 
Украинские поселенцы осваивали земли вдоль реки Красной - здесь казаки вначале завели пасеку, а затем построили слободу Лучку, ниже по течению реки беглые крестьяне с правобережной Украины основали слободу Кременную. На берегах р. Жеребец появились землянки и курени. С приливом украинского и русского населения заметно выросло число жителей в слободах, городках, преобладало по своей численности украинское население. Южная часть теперешней Луганской области оставалась необжитой до конца XVIII в. 
Донецкий край продолжали обживать запорожские казаки. Продвигаясь на восток по Донцу, в урочища Макаров Яр (ныне с. Пархоменко) ними был основан зимовник для казацкого пикета. В окрестностях Макарова Яра были обжиты байрак Тертишный и овраг Скелеватый. Запорожцы поселились на р. Лозовой (приток Лугани), где впоследствии возникло село Лозова-Павловка (ныне город Брянка). На реке Луганчике в урочище Шелковый Проток появились зимовники и хутора. Район донецкого кряжа к югу от Слободской Украины, заселяли донские казаки. 
Донские казаки поселились на Донце и его притоках: Красной, Айдаре, Евсуге, Деркуле. На Донце были основаны Трехизбенка, на Красной - Краснянск, на Айдаре - станица Новоайдар, на Евсуге - Караяшник (ныне пгт. Петровка), на Деркуле - Городище. Самыми нижними был городок Луганский (ныне Станично-Луганское) при впадении Лугани в Северский Донец. 
В начале XVIII в. возникли новые поселения. На реке Красной - Меловатка. На территории Острогожского полка набирали силу Белолуцк, Закотное, Старобельск. Возникли Белокуракино и Марковка.
После подавления мощного антифеодального крестьянско-козацкого восстания 1707-1709 гг. Земли по Айдару сначала пустовали. В 1717 г. Их передали Острогожскому полку, а территорию по Северскому Донцу включили в состав Бахмутской провинции. 
Владения донских казаков значительно сократились. Оставался лишь небольшой район на правой стороне среднего и нижнего течения Деркула. 
Запорожские казаки осваивали земли к востоку от Кальмиуса на реке Миус. 
В военной компании 1735-1739 г. северные территории области являлись оперативной базой драгунских и пехотных полков, направлявшихся на осаду Азова. Осенью 1735 г. они располагались в Луганском, Старом и Новом Айдаре, Боровском, Кабанье. 
До середины XVIII в. земли по правому берегу Северского Донца между реками Бахмутом и Луганью оставались незаселенными. 
Для пополнения сил, охранявших границы, и ускорения хозяйственного освоения южных степей русское правительство стало приглашать иностранных колонистов. 
Правительственный Сенат 29 марта, 1 апреля и 29 мая 1753 г. издал указы о поселении на свободных территориях на правом берегу Донца между реками Бахмутом и Луганью сербов, болгар, венгров и других выходцев из Балканских стран православного исповедания, бежавших из-под турецкого ига и находившихся на территории Австрии. Поселенцы были объединены в роты, из них сформировали два гусарских полка, носивших названия по именам их командиров - Ивана Шевича и Райко Прерадовича. 
Первоначально И. Шевич вывел из-за границы 210 человек, а Р. Прерадович - 27. Затем команды пополнялись частично из старых гусарских полков, а так же в значительной степени за счет вербовки украинцев. Однако, обещанного числа людей они так и не сумели набрать. В 1763 г. в полку Шевича насчитывалось 516 человек, в полку Прерадовича - 426. Кроме того, в обоих полках были женщины и дети - всего 517 человек. 
Роты этих полков поселились в основном по правому берегу Донца и левому берегу Лугани, притом не все сразу. Поселялись и пополнялись они по мере привлечения нового пополнения. В каждом полку была своя нумерация подразделений. Ввиду их малочисленности в 1764 году оба полка были объединены в один, который получил название Бахмутского гусарского, с общей нумерацией рот. Всего их было 16. 
На месте поселения роты создавали полевые укрепления - шанцы. Военнослужащие получали землю, которую должны были возделывать. 
Новые поселения, возникшие на базе воинских подразделений, со временем получили и свои наименования. Так, 1-я рота образовала с. Серебрянку, 2-я - Вергунку, 3-я - с. Верхнее, 4-я - Красный Яр, 5-я - Приволье, 6-я - Крымское (Крымский Брод), 7 - Нижнее, 8-я - Подгорное (впоследствии здесь построили город, который в 1784-1817 гг. Носил название Донецк, а затем был переименован в Славяносербск), 9-я - Желтое, 10-я - Каменный Брод, 11-я - Черкасский Яр, 12-я - Хорошее, 13-я - Калиново, 14-я - Троицкое, 15-я и 16-я - Луганское (ныне Донецкой области). 
Кроме полевых укреплений - шанцев, для охраны поселения с юга, юго-запада и юго-востока были организованы полевые караулы, оборудованы редуты. На водоразделе рек Луганчика, Белой Лугани (ныне р. Белая) и Миуса, планировалось построить крепость. 
Местность, заселенная полками Прерадовича и Шевича, получила название Славяно-Сербия. Она не входила в состав губернии, а непосредственно подчинялась Сенату и Высшей коллегии. 
В 1764 году Славяно-Сербия была упразднена. В 1784 г. бывшая Славяно-Сербия стала Донецким уездом Екатеринославского наместничества. В 1796 г. оно было ликвидировано и образована Новороссийская губерния. В 1802 г. из Новороссийской была выделена Екатеринославская губерния. В нее входил Донецкий (Славяносербский) уезд. 
Военные поселенцы стали отбывать службу в сформированных пикинерских (вооруженных пиками) полках. 
С 1764 г. по соседству со Славяно-Сербией располагался вновь сформированный Луганский пикинерский полк. Ему была отведена территория от Бахмута в сторону Белева (нынешний Красноград) и Изюма, от устья реки Бахмут вверх по Донцу до Славяногорского монастыря, а также на юг и юго-восток по р. Крынке, Сухому и Козельному Торцу. 
В 1765 г. было ликвидировано полковое устройство и казачье самоуправление на Слобожанщине. Учреждалась Слободско-Украинская губерния с центром в городе Харькове. 
В 1780 г. Слободско-Украинская губерния была ликвидирована. Ее Острогожская провинция, включавшая Старобельск, Беловодск и другие населенные пункты, отошла к Воронежскому наместничеству. Остальные провинции составили Харьковское наместничество, но и оно в 1796 г. было упразднено, а Слободско-Украинская губерния восстановлена. К ней отошли Старобельск, Беловодск и другие населенные пункты. В 1835 г. эта губерния стала именоваться Харьковской. В нее входил Старобельский уезд, Территория нынешнего областного центра относилась к Славяно-Сербскому уезду. Большинство населения составляли войсковые обыватели (рядовые казаки, утратившие свои привилегии), наряду с ними проживали государственные и помещичьи крестьяне. Казна владела многими селами и слободами на Айдаре, его притоку Белой, по р. Красной. В 1765 г. в районе Беловодска был основан Деркульский императорский конный завод, к которому были приписаны слободы по р. Камышной, Деркулу, Ковсугу, Евсугу. 
В 70-х годах XVIII в. на правах казенных крестьян переселились выходцы из Молдавии, Валахии, Сербии, Черногории, а также из Польши. В 1772-1773 гг. Переселенцами из внутренних губерний были основаны селения Фащевка, Петропавловка, Орехово, Чернухино, Городище и другие. Свободные земли государство в широких масштабах раздавало за службу - ранговые дачи (ранг-слежба). Участки земли отводились лицам "всякого звания", за исключением крепостных. 
Много помещичьих пожалований получили переселившиеся офицеры и чиновники-иностранцы. Так, в верховьях р. Верхней Беленькой возник хутор подполковника И. Р. Прерадовича, в последствии названный Николаевкой. На берегу Лугани - хутор Сентенина, нынешняя Сентяновка. Хутор Родаково перерос в населенный пункт, ныне известный под тем же названием. По несколько хуторов основали Шевич, Штерич, Божедарович, Рошкович. Наседенные пункты часто располагались на местах старых запорожских займищ. 
С конца 40-х гг. XVIII в. начал зпаселяться район Миуса и его притоков. Но р. Нагольной (левый приток Миуса) войсковой дьяк И. Исаев положил начало слободе Исаевка-Дьяково (ныне Дьяково) и заселил ее прибывшими из разных мест украинцами. Украинцы заселили и слободу Орлово-Ровенецкую (теперь Ровеньки), принадлежавшую генерал-майору от кавалерии В. Орлову. 
Обязательным условием являлось заселение полученных земель крестьянами. 
Вот поэтому помещики начинают переводить сюда своих крестьян из центральных губерний. Большая потребность в рабочей силе вынуждала помещиков заселять свои земли всяким пришлым людом. Более одной трети крестьян пришли сюда стихийно. Это были вольные казаки, выходцы из перенаселенных губерний - из Полтавской, Черниговской, Курской, Тульской. Правительство также переселяло крестьян, военных, арестантов, отбывающих наказание. Здесь также оседали беглецы - поляки, военнопленные - турки и татары, пришлые цыгане, армяне, евреи. Следствием такого широкого эмиграционного потока явился разнообразный этнографический состав области, в котором преобладающее значение имели украинцы. 
По характеру хозяйственного развития Луганщина оставалась аграрным краем. Промышленность была связана с переработкой сельскохозяйственного сырья. Поэтому в первой половине XIX в. здесь преобладало сельское население. 
Во второй половине XIX в. здесь развивается горнозаводская промышленность, прокладываются железные дороги и в связи с этим начинается интенсивное заселение области. Быстро вырастают шахты, рудники, металлургические и металлообрабатывающие заводы. В этот период заселение Луганщины, как и края в целом, увеличивается в 5 раз быстрее, чем население других областей Украины.

Некоторые сведения о Шамиле и Кавказкой войне:

Шамиль - знаменитый вождь и объединитель горцев Дагестана и Чечни в их борьбе с русскими за независимость. Родился в селении Гимрах около 1797 г., а по другим сведениям около 1799 г., от аварского узденя Денгау Мохаммеда. Одаренный блестящими природными способностями, он слушал лучших в Дагестане преподавателей грамматики, логики и риторики арабского языка и скоро стал считаться выдающимся ученым. Проповеди Кази-муллы (вернее, Гази-Мохаммеда), первого проповедника газавата - священной войны против русских, увлекли Ш., который сделался сначала его учеником, а потом другом и ярым сторонником. Последователи нового учения, искавшего спасения души и очищения от грехов путем священной войны за веру против русских, назывались мюридами. Когда народ был достаточно нафанатизирован и возбужден описаниями рая, с его гуриями, и обещанием полной независимости от каких бы то ни было властей, кроме Аллаха и его шариата (духовного закона, изложенного в коране), Кази-мулла в течение 1827 - 1829 гг. успел увлечь за собой Койсубу, Гумбет, Андию и др. мелкие общества по Аварскому и Андийскому Койсу, большую часть шамхальства Тарковского, кумыков и Аварии, кроме ее столицы Хунзаха, где побывали аварские ханы. Рассчитывая, что власть его только тогда будет прочна в Дагестане, когда он окончательно овладеет Аварией, центром Дагестана, и ее столицей Хунзахом, Кази-мулла собрал 6000 человек и 4 февраля 1830 г. пошел с ними против ханши Паху-Бике. 12 февраля 1830 г. он двинулся на штурм Хунзаха, причем одной половиной ополчения командовал Гамзат-бек, будущий его преемник-имам, а другой - Ш., будущий 3-й имам Дагестана. Штурм был неудачен; Ш. вместе с Кази-муллой возвратился в Нимры. Сопровождая своего учителя в его походах, Ш. в 1832 г. был осажден русскими, под начальством барона Розена , в Гимрах. Ш. успел, хотя и страшно израненный, пробиться и спастись, тогда как Кази-мулла погиб, весь исколотый штыками. Смерть последнего, раны, полученные Шамилем во время осады Гимр, и господство Гамзат-бека, объявившего себя преемником Кази-муллы и имамом - все это держало Ш. на втором плане до смерти Гамзат-бека (7 или 19 сентября 1834 г.), главным сотрудником которого он был, собирая войска, добывая материальные средства и командуя экспедициями против русских и врагов имама. Узнав о смерти последнего, Ш. собрал партию самых отчаянных мюридов, бросился с ними в Новый Гоцатль, захватил там награбленные Гамзатом богатства и велел убить уцелевшего младшего сына Пару-Бике, единственного наследника Аварского ханства. Этим убийством Ш. окончательно устранил последнее препятствие к распространению власти имама, так как ханы Аварии были заинтересованы в том, чтобы в Дагестане не было единой сильной власти и потому действовали в союзе с русскими против Кази-муллы и Гамзат-бека. 25 лет Ш. властвовал над горцами Дагестана и Чечни, успешно борясь против огромных сил России. Менее религиозный, чем Кази-мулла, менее торопливый и опрометчивый, чем Гамзат-бек, Ш. обладал военным талантом, большими организаторскими способностями, выдержкой, настойчивостью, умением выбирать время для удара и помощников для исполнения своих предначертаний. Отличаясь твердой и непреклонной волей, он умел воодушевлять горцев, умел возбуждать их к самопожертвованию и к повиновению его власти, что было для них особенно тяжело и непривычно. Превосходя своих предшественников умом, он, подобно им, не разбирал средств для достижения своих целей. Страх за будущее заставил аварцев сблизиться с русскими: аварский старшина Халил-бек явился в Темир-Хан-Шуру и просил полковника Клюки фон Клюгенау назначить в Аварию законного правителя, чтобы она не попала в руки мюридов. Клюгенау двинулся к Гоцатлю. Ш., устроив завалы на левом берегу Аварского Койсу, намеревался действовать русским во фланг и тыл, но Клюгенау удалось перейти через реку, и Ш. должен был отступить внутрь Дагестана, где в это время произошли враждебные столкновения между претендентами на власть. Положение Ш. в эти первые годы было очень затруднительно: ряд поражений, понесенных горцами, поколебал их стремление к газавату и веру в торжество ислама над гяурами; одно за другим вольные общества изъявляли покорность и выдавали заложников; боясь разорения русскими, горские аулы неохотно принимали у себя мюридов. Весь 1835 год Ш. работал втайне, набирая приверженцев, фанатизируя толпу и оттесняя соперников или мирясь с ними. Русские дали ему усилиться, так как смотрели на него как на ничтожного искателя приключений. Ш. распускал слух, что трудится только над восстановлением чистоты мусульманского закона между непокорными обществами Дагестана и выражал готовность покориться русскому правительству со всеми койсу-булинцами, если ему будет назначено особое содержание. Усыпляя таким образом русских, которые в это время особенно занялись постройкой укреплений по берегу Черного моря, чтобы отрезать черкесам возможность сноситься с турками, Ш., при содействии Ташав-хаджи, старался поднять чеченцев и уверить их, что большая часть Нагорного Дагестана приняла уже шариат и подчинилась имаму. В апреле 1836 г. Ш., с партией в 2 тысячи человек, увещаниями и угрозами принудил койсу-булинцев и другие соседние общества к принятию его учения и к признанию его имамом. Командующий кавказским корпусом барон Розен, желая подорвать возрастающее влияние Ш., в июле 1836 г., послал генерал-майора Реута занять Унцукуль и, если возможно, Ашильту, местожительство Ш. Заняв Ирганай, генерал-майор Реут был встречен заявлениями покорности со стороны Унцукуля, старшины которого объяснили, что приняли шариат только уступая силе Ш. Реут не пошел после этого на Унцукуль и вернулся в Темир-Хан-Шуру, а Ш. стал всюду распространять слух, что русские боятся идти в глубь гор; затем, пользуясь нашим бездействием, он продолжал подчинять своей власти аварские селения. Для приобретения большего влияния среди населения Аварии Ш. женился на вдове бывшего имама Гамзат-бека и в конце этого года достиг того, что все свободные дагестанские общества от Чечни до Аварии, а также значительная часть аварцев и обществ, лежащих к югу от Аварии, признали его власть. В начале 1837 г. командующий корпуса поручил генерал-майору Фезе предпринять несколько экспедиций в разные части Чечни, что и было исполнено с успехом, но произвело ничтожное впечатление на горцев. Непрерывные нападения Ш. на аварские селения заставили управляющего Аварским ханством Ахмет-хана Мехтулинского предложить русским занять столицу ханства Хунзах. 28 мая 1837 г. генерал Фезе вступил в Хунзах и вслед за тем двинулся к селению Ашильте, близ которого, на неприступном утесе Ахульга, находилось семейство и все имущество имама. Сам Ш., с большой партией, находился в селении Талитле и старался отвлечь наше внимание от Ашильты, нападая на нас с разных сторон. Против него был выставлен отряд под начальством подполковника Бучкиева. Ш. пытался прорвать эту преграду и в ночь с 7 на 8 июня атаковал отряд Бучкиева, но после горячего боя принужден был отступить. 9 июня Ашильта была взята приступом и сожжена после отчаянного боя с 2 тысячами отборных фанатиков-мюридов, которые защищали каждую саклю, каждую улицу, а потом шесть раз бросались на наши войска, чтобы отбить Ашильту, но тщетно. 12 июня был взят штурмом и Ахульго. 5 июля генерал Фезе двинул войска на приступ Тилитла; повторились все ужасы ашильтипского погрома, когда одни не просили, а другие не давали пощады. Ш. увидел, что дело проиграно, и выслал парламентера с выражением покорности. Генерал Фезе дался на обман и вступил в переговоры, после чего Ш. и его товарищи выдали трех аманатов (заложников), в том числе племянника Ш., и присягнули в верности русскому императору. Упустив случай взять Ш. в плен, генерал Фезе затянул войну на 22 года, а заключив с ним мир, как с равной стороной, поднял его значение в глазах всего Дагестана и Чечни. Положение Ш. тем не менее было очень тяжело: с одной стороны, горцы были потрясены появлением русских в самом сердце самой недоступной части Дагестана, а с другой - погром, произведенный русскими, смерть многих храбрых мюридов и потеря имущества подорвали их силы и на некоторое время убили их энергию. Скоро обстоятельства переменились. Волнения в Кубанской области и в Южном Дагестане отвлекли большую часть наших войск на юг, вследствие чего Ш. мог оправиться от нанесенных ему ударов и вновь привлечь на свою сторону некоторые вольные общества, действуя на них то убеждением, то силой (конец 1838 г. и начало 1839 г.). Возле разрушенного в аварскую экспедицию Ахульго он построил Новый Ахульго, куда и перенес свою резиденцию из Чирката. В виду возможности соединения всех горцев Дагестана под властью Ш., мы в течение зимы 1838 - 39 годов подготовляли войска, обоз и припасы для экспедиции в глубь Дагестана. Необходимо было восстановить свободные сношения по всем нашим путям сообщения, которым теперь Ш. угрожал до такой степени, что для прикрытия наших транспортов между Темир-Хан-Шурой, Хунзахом и Внезапной приходилось назначать сильные колонны из всех родов оружия. Для действия против Ш. был назначен так называемый чеченский отряд генерал-адъютанта Граббе [image: image2.png]


. Ш., со своей стороны, в феврале 1839 г. собрал в Чиркате вооруженную массу в 5000 человек, сильно укрепил селение Аргуани на пути из Салатавии в Ахульго, разрушил спуск с крутой горы Соук-Булах, а для отвлечения нашего внимания напал 4 мая на покорное нам селение Ирганай и увел жителей его в горы. В то же время преданный Шамилю Ташав-хаджи захватил селение Мискит на реке Аксае и возле него в урочище Ахмет-Тала построил укрепление, из которого он мог в любой момент напасть на Сунженскую линию или на Кумыкскую плоскость, а затем ударить нам в тыл, когда мы углубимся в горы при движении на Ахульго. Генерал-адъютант Граббе понял этот план и внезапным нападением взял и сжег укрепление возле Мискита, разрушил и сжег ряд аулов в Чечне, взял штурмом Саясани, опорный пункт Ташав-хаджи, и 15 мая вернулся во Внезапную. 21 мая он вновь выступил оттуда. Возле селения Буртуная Ш. занял фланговую позицию на неприступных высотах, но обходное движение русских заставило его уйти в Чиркат, ополчение же его разошлось в разные стороны. Разрабатывая дорогу по головоломным крутизнам, Граббе поднялся на перевале Соук-Булах и 30 мая подошел к Аргуани, где засел Ш. с 16 тысячами человек, чтобы задержать движение русских. После отчаянного рукопашного боя в течение 12 часов, в котором горцы и русские понесли огромные потери (у горцев до 2 тысяч человек, у нас 641 человек), он покинул аул (1 июня) и бежал в Новый Ахульго, где заперся с самыми преданными ему мюридами. Заняв Чиркат (5 июня), генерал Граббе 12 июня подступил к Ахульго. Десять недель продолжалась блокада Ахульго; Ш. свободно сносился с окрестными обществами, опять занял Чиркат и стал на наших сообщениях, беспокоя нас с двух сторон; отовсюду к нему стекались подкрепления; русские мало-помалу охватывались кольцом горских завалов. Помощь от самурского отряда генерала Головина вывела их из этого затруднения и позволила сомкнуть около Нового Ахульго кольцо наших батарей. Предвидя падение своей твердыни, Ш. пытался вступить в переговоры с генералом Граббе, требуя свободного пропуска из Ахульго, но получил отказ. 17 августа произошел приступ, во время которого Ш. опять пробовал вступить в переговоры, но без успеха: 21 августа приступ возобновился и после 2-дневного боя оба Ахульго были взяты, причем большая часть защитников погибла. Сам Ш. успел бежать, по дороге был ранен и скрылся через Салатау в Чечню, где поселился в Аргунском ущелье. Впечатление от этого погрома было очень сильное; многие общества прислали атаманов и изъявили покорность; бывшие сподвижники Ш., в том числе Ташав-хаджа, задумали присвоить себе имамскую власть и набирали приверженцев, но ошиблись в своих расчетах: как из пепла феникс возродился Ш. и уже в 1840 г. вновь начал борьбу с русскими в Чечне, воспользовавшись недовольством горцев против наших приставов и против попыток отобрать у них оружие. Генерал Граббе считал Ш. безвредным беглецом и не заботился об его преследовании, чем тот и воспользовался, постепенно возвращая потерянное влияние. Недовольство чеченцев Ш. усилил ловко пущенным слухом, что русские намерены обратить горцев в крестьян и привлечь к отбыванию воинской повинности; горцы волновались и вспоминали о Ш., противопоставляя справедливость и мудрость его решений деятельности русских приставов. Чеченцы предложили ему стать во главе восстания; он согласился на это только после неоднократных просьб, взяв с них присягу и заложников из лучших семейств. По его приказу вся Малая Чечня и присунженские аулы стали вооружаться. Ш. постоянно тревожил нас набегами больших и малых партий, которые с такой быстротой переносились с места на место, избегая открытого боя с нашими войсками, что последние совершенно измучились, гоняясь за ними, а имам, пользуясь этим, нападал на оставшиеся без защиты покорные нам общества, подчинял их своей власти и переселял в горы. К концу мая Ш. собрал значительное ополчение. Малая Чечня вся опустела; ее население бросило свои дома, богатые земли и скрылось в дремучих лесах за Сунжей и в Черных горах. Генерал Галафеев двинулся (6 июля 1840 г.) в Малую Чечню, имел несколько горячих столкновений, между прочим, 11 июля на реке Валерике (в этой битве участвовал Лермонтов, описавший ее в чудном стихотворении), но, несмотря на огромные потери, особенно при Валерике, чеченцы не отступились от Ш. и охотно поступали в его ополчение, которое он теперь направил в Северный Дагестан. Склонив на свою сторону гумбетовцев, андийцев и салатавцев и держа в руках выходы в богатую Шамхальскую равнину, Ш. собрал у Черкея ополчение в 10 - 12 тысяч человек против 700 человек русского войска. Наткнувшись на генерал-майора Клюки фон Клюгенау, 9-тысячное ополчение Ш. после упорных битв 10 и 11 июля отказалось от дальнейшего движения, вернулось в Черкей и потом частью было распущено Ш. по домам: он выжидал более широкого движения в Дагестане. Уклоняясь от боя, собирал ополчение и волновал горцев слухами, будто русские заберут конных горцев и отошлют на службу в Варшаву. 14 сентября генералу Клюки фон Клюгенау удалось вызвать Ш. на бой под Гимрами: он был разбит наголову и бежал; Авария и Койсубу были спасены от разграбления и опустошения. Несмотря на это поражение, власть Ш. не была поколеблена в Чечне; ему подчинились все племена между Сунжей и Аварским Койсу, поклявшись не вступать ни в какие сношения с русскими; изменивший России Хаджи-Мурат перешел на его сторону (ноябрь 1840 г.) и взволновал Аварию. Ш. поселился в селении Дарго (в Ичкерии, при верховьях реки Аксая) и предпринял ряд наступательных действий. Конная партия наиба Ахверды-Магомы появилась 29 сентября 1840 г. под Моздоком и увела несколько человек в плен, в том числе семейство купца армянина Улуханова, дочь которого, Анна, сделалась любимой женой Ш., под именем Шуанет. К концу 1840 г. Ш. был так силен, что командующий кавказским корпусом генерал Головин счел нужным вступить с ним в сношения, вызывая его на примирение с русскими. Это еще больше подняло значение имама среди горцев. В течение всей зимы 1840 - 1841 годов шайки черкес и чеченцев прорывались за Сулак и проникали даже до Тарков, угоняя скот и грабя под самой Термит-Хан-Шурой, сообщение которой с линией стало возможно только при сильном конвое. Ш. разорял аулы, пытавшиеся противиться его власти, уводил с собой в горы жен и детей и заставлял чеченцев выдавать своих дочерей замуж за лезгин и наоборот, чтобы родством связать эти племена между собой. Особенно важно было для Ш. приобретение таких сотрудников, как Хаджи-Мурат, привлекший к нему Аварию, Кибит-Магома в Южном Дагестане, очень влиятельный среди горцев, фанатик, храбрец и способный инженер-самоучка, и Джемая-эд-Дин, выдающийся проповедник. К апрелю 1841 г. Ш. повелевал почти всеми племенами Нагорного Дагестана, кроме Койсубу. Зная, как важно для русских занятие Черкея, он укрепил все пути туда завалами и сам защищал их с чрезвычайным упорством, но после обхода их русскими с обоих флангов отступил в глубь Дагестана. 15 мая Черкей сдался генералу Фезе. Видя, что русские занялись постройкой укреплений и оставили его в покое, Ш. задумал завладеть Андалялом, с неприступным Гунибом, где он рассчитывал устроить свою резиденцию, если бы русские вытеснили его из Дарго. Андалял был важен еще и тем, что жители его делали порох. В сентябре 1841 г. андаляльцы вошли в сношения с имамом; в наших руках остались только несколько небольших аулов. В начале зимы Ш. наводнил Дагестан своими шайками и отрезал нам сообщение с покоренными обществами и с нашими укреплениями. Генерал Клюки фон Клюгенау просил у корпусного командира присылки подкреплений, но последний, рассчитывая, что Ш. зимой прекратит свою деятельность, отложил это дело до весны. Между тем Ш. вовсе не бездействовал, а усиленно готовился к кампании будущего года, не давая измученным войскам нашим ни минуты покоя. Слава Ш. дошла до осетин и черкес, которые возлагали на него большие надежды. 20 февраля 1842 г. генерал Фезе взял приступом Гергебиль. 2 марта занял Чох без боя и 7 марта прибыл в Хунзах. В конце мая 1842 г. Ш. вторгся с 15 тысячами ополченцев в Казикумух, но, разбитый 2 июня при Кюлюли князем Аргутинским-Долгоруким , быстро очистил Казикумухское ханство, вероятно потому, что получил известие о движении большого отряда генерала Граббе на Дарго. Прошедши в 3 дня (30 и 31 мая и 1 июня) всего 22 версты и потеряв выбывшими из строя около 1800 человек, генерал Граббе вернулся назад, ничего не сделав. Эта неудача необыкновенно подняла дух горцев. С нашей стороны ряд укреплений по Сунже, затруднявших чеченцам нападения на станицы на левом берегу этой реки, был дополнен устройством укрепления при Серал-юрте (1842), а постройка укрепления на реке Ассе положила начало передовой чеченской линии. Всю весну и лето 1843 г. Ш. употребил на организацию своего войска; когда горцы убрали хлеб, он перешел в наступление. 27 августа 1843 г., сделав переход в 70 верст, Ш. неожиданно появился перед Унцукульским укреплением, с 10 тысячами человек; на помощь укреплению шел подполковник Веселицкий, с 500 человек, но, окруженный неприятелем, погиб со всем отрядом; 31 августа Унцукуль был взят, разрушен до основания, многие из его жителей казнены; из русского гарнизона были взяты в плен оставшиеся в живых 2 офицера и 58 солдат. Затем Ш. обратился против Аварии, где, в Хунзахе, засел генерал Клюки фон Клюгенау. Едва Ш. вступил в Аварию, как одно селение за другим стало сдаваться ему; несмотря на отчаянную защиту наших гарнизонов, он успел взять укрепление Белаханы (3 сентября), Максохскую башню (5 сентября), укрепление Цатаных (6 - 8 сентября), Ахальчи и Гоцатль; видя это, Авария отложилась от нас и жители Хунзаха удерживались от измены только присутствием войск. Такие успехи были возможны только потому, что силы наши были разбросаны на большом пространстве маленькими отрядами, которые помещались в небольших и плохо устроенных укреплениях. Ш. не торопился атаковать Хунзах, боясь одной неудачей погубить приобретенное победами. Во всем этом походе Ш. выказал талант выдающегося полководца. Предводительствуя толпами горцев, незнакомых еще с дисциплиной, своевольных и легко падавших духом при малейшей неудаче, он сумел в короткий срок подчинить их своей воле и внушить готовность идти на самые трудные предприятия. После неудачного нападения на укрепленную деревню Андреевку, Ш. обратил внимание на Гергебиль, который был плохо укреплен, а между тем имел огромное значение, защищая доступ из Северного Дагестана в Южный, и на башню Бурундук-кале, занятую только несколькими солдатами, тогда как она защищала сообщение Аварии с плоскостью. 28 октября 1843 г. толпы горцев, числом до 10 тысяч, окружили Гергебиль, гарнизон которого составляли 306 человек Тифлисского полка, под начальством майора Шаганова; после отчаянной обороны крепость была взята, гарнизон почти весь погиб, только немногие попались в плен (8 ноября). Падение Гергебиля было сигналом к восстанию койсу-булинских аулов по правому берегу Аварского Койсу, вследствие чего наши войска очистили Аварию. Темир-Хан-Шура была теперь совершенно изолирована; не решаясь напасть на нее, Ш. решил заморить ее голодом и напал на укрепление Низовое, где был склад съестных припасов. Несмотря на отчаянные приступы 6000 горцев, гарнизон выдержал все нападения их и был освобожден генералом Фрейгатом , который сжег припасы, заклепал пушки и отвел гарнизон в Кази-Юрт (17 ноября 1843 г.). Враждебное настроение населения заставило русских очистить Миатлинский блокгауз, потом Хунзах, гарнизон которого, под начальством Пассека , перешел в Зирани, где был осажден горцами. На помощь Пассеку двинулся генерал Гурко и 17 декабря выручил его из осады. К концу 1843 г. Ш. был полным господином Дагестана и Чечни; нам приходилось начинать дело их покорения с самого начала. Занявшись организацией подвластных ему земель, Ш. разделил Чечню на 8 наибств и затем на тысячи, пятисотни, сотни и десятки. На обязанности наибов лежали распоряжения по вторжению мелких партий в наши пределы и наблюдение за всеми движениями русских войск. Значительные подкрепления, полученные русскими в 1844 г., дали им возможность взять и разорить Черкей и оттеснить Ш. с неприступной позиции у Буртуная (июнь 1844). 22 августа начата была нами постройка на реке Аргуне Воздвиженского укрепления, будущего центра Чеченской линии; горцы тщетно старались помешать постройке крепости, пали духом и перестали показываться. Даниель-бек, султан Элису, перешел в это время на сторону Ш., но генерал Шварц занял Элисуйское султанство, и измена султана не принесла Шамилю той пользы, на которую он рассчитывал. Власть Ш. все еще была очень крепка в Дагестане, особенно в Южном и по левому берегу Сулака и Аварского Койсу. Он понимал, что главной его поддержкой является низший класс народа, а потому и старался всеми средствами привязать его к себе: с этой целью он учредил должность муртазеков, из людей бедных и бездомных, которые, получив от него власть и значение, были слепым орудием в его руках и строго наблюдали за исполнением его предписаний. В феврале 1845 г. Ш. занял торговый аул Чох и принудил к покорности соседние селения. Император Николай I приказал новому наместнику, графу Воронцову , взять резиденцию Ш., Дарго, хотя против этого восставали все авторитетные кавказские боевые генералы, как против бесполезной экспедиции. Экспедиция, предпринятая 31 мая 1845 г., заняла Дарго, брошенное и сожженное Ш., и вернулась 20 июля, потеряв 3631 человек без малейшей пользы. Ш. окружал нас во время этой экспедиции такой массой своих войск, что каждый вершок пути мы должны были завоевывать ценой крови; все дороги были испорчены, перекопаны и перегорожены десятками завалов и засек; все селения приходилось брать приступом или они доставались нам разрушенными и сожженными. Русские вынесли из даргинской экспедиции убеждение, что путь к владычеству в Дагестане идет через Чечню и что действовать нужно не набегами, а прорубанием дорог в лесах, основанием крепостей и заселением занятых мест русскими переселенцами. Это и было начато в том же 1845 г. Чтоб отвлечь наше внимание от событий в Дагестане, Ш. беспокоил нас в разных пунктах по Лезгинской линии; но разработка и укрепление Военно-Ахтынской дороги и здесь постепенно ограничивали поле его действий, сближая самурский отряд с лезгинским. Имея в виду вновь овладеть Даргинским округом, Ш. перенес свою столицу в Ведено, в Ичкерии. В октябре 1846 г., заняв сильную позицию при селе Кутеши, Ш. намеревался заманить наши войска, под начальством князя Бебутова, в это узкое ущелье, окружить их здесь, отрезать от всяких сообщений с другими нашими отрядами и разбить или заморить голодом. Наши войска неожиданно, ночью 15 октября, напали на Ш. и, несмотря на упорную и отчаянную защиту, разбили его наголову: он бежал, бросив множество значков, одну пушку и 21 зарядный ящик. С наступлением весны 1847 г. русские осадили Гергебиль, но, защищаемый отчаянными мюридами, искусно укрепленный, он отбился, поддержанный вовремя Ш. (1 - 8 июня 1847 г.). Начавшаяся в горах холера принудила обе стороны приостановить военные действия. 25 июля князь Воронцов осадил сильно укрепленный и снабженный большим гарнизоном аул Салты; Ш. послал на выручку осажденных своих лучших наибов (Хаджи-Мурата, Кибит-Магому и Даниель-бека), но неожиданным нападением наших войск они были разбиты и бежали с громадной потерей (7 августа). Ш. много раз пытался подать помощь Салтам, но успеха не имел; 14 сентября крепость была взята русскими. Постройкой укрепленных штаб-квартир в Чиро-юрте, Ишкартах и Дешлагоре, охранявших равнину между рекой Сулаком, Каспийским морем и Дербентом, и устройством укреплений при Ходжал-Махи и Цудахаре, положивших начало линии по Казикумыхскому-Койсу, русские очень стеснили движения Ш., затруднив ему прорыв на равнину и заперев главнейшие проходы в Средний Дагестан. К этому присоединилось недовольство народа, который, голодая, роптал, что вследствие постоянной войны нельзя засеять поля и заготовить для своих семейств пропитание на зиму; наибы ссорились между собой, обвиняли друг друга и доходили до доносов. В январе 1848 г. Ш. собрал в Ведено наибов, главнейших старшин и духовных лиц и объявил им, что, не видя от народа помощи в своих предприятиях и усердия в военных действиях против русских, он слагает с себя звание имама. Собрание объявило, что оно не допустит этого, потому что в горах нет человека, более достойного носить звание имама; народ не только готов подчиниться требованиям Ш., но обязывается послушанием и его сыну, к которому после смерти отца должно перейти звание имама. 16 июля 1848 г. Гергебиль был взят русскими. Ш. со своей стороны, напал на укрепление Ахты, защищаемое всего 400 человек под начальством полковника Рота, а мюридов, воодушевляемых личным присутствием имама, было не менее 12 тысяч. Гарнизон защищался геройски и был спасен прибытием князя Аргутинского, разбившего скопище Ш. при селении Мескинджи на берегах реки Самура. Лезгинская линия была поднята нами на южные отроги Кавказа, чем мы отняли у горцев пастбища и заставили многих из них покориться или переселиться в наши пределы. Со стороны Чечни мы стали теснить непокорные нам общества, врезываясь в глубь гор передовой Чеченской линией, состоявшей пока только из укрепления Воздвиженского и Ачтоевского, с промежутком между ними в 42 версты. В конце 1847 и начале 1848 годов в середине Малой Чечни было возведено укрепление на берегах реки Урус-Мартана между вышеназванными укреплениями, в 15 верстах от Воздвиженского и в 27 верстах от Ачтоевского. Этим мы отняли у чеченцев богатую равнину, житницу страны. Население пало духом; одни покорились нам и переселились ближе к нашим укреплениям, другие ушли дальше в глубь гор. Со стороны Кумыкской плоскости мы оцепляли Дагестан двумя параллельными линиями укреплений. Зима 1848 - 1849 гг. прошла спокойно. В апреле 1849 г. Хаджи-Мурат произвел неудачное нападение на Темир-Хан-Шуру. В июне мы подошли к Чоху и, найдя его отлично укрепленным, повели осаду по всем правилам инженерного искусства; но, видя громадные силы, собранные Ш. для отражения нашего приступа, князь Аргутинский-Долгоруков снял осаду. В зиму 1849 - 1850 гг. была прорублена громадная просека от укрепления Воздвиженского на Шалинскую поляну, главную житницу Большой Чечни и отчасти Нагорного Дагестана; для обеспечения другого пути туда же прорублена была дорога от Куринского укрепления через Качкалыковский хребет до спуска в долину Мичика. Малая Чечня в четыре летних экспедиции вся была охвачена нами. Чеченцы доведены были до отчаяния, негодовали на Ш., не скрывали своего желания освободиться от его власти и в 1850 г. в числе нескольких тысяч переселились в наши пределы. Попытки Ш. и его наибов проникнуть в наши пределы не имели успеха: они кончились отступлением горцев или даже полным их поражением (дела генерал-майора Слепцова у Цоки-юрта и Датыха, полковника Майделя и Бакланова на реке Мичике и в земле аухавцев, полковника Кишинского на Кутешинских высотах и др.). В 1851 г. политика вытеснения непокорных горцев с плоскостей и долин продолжалась, кольцо укреплений суживалось, число укрепленных пунктов увеличивалось. Экспедиция генерал-майора Козловского в Большую Чечню, превратила эту местность, до реки Бассы, в безлесную равнину. В январе и феврале 1852 г. князь Барятинский совершил на глазах Ш. ряд отчаянных экспедиций в глубь Чечни. Ш. стянул все свои силы в Большую Чечню, где на берегах рек Гонсаула и Мичика вступил в горячий и упорный бой с князем Барятинским и полковником Баклановым, но, несмотря на громадный перевес в силах, был разбит несколько раз. В 1852 г. Ш., чтобы подогреть усердие чеченцев и ослепить их блестящим подвигом, решился наказать мирных чеченцев, живших около Грозной, за их уход к нам; но его замыслы были открыты, его охватили со всех сторон и из 2000 человек его ополчения многие пали под Грозной, а другие утонули в Сунже (17 сентября 1852 г.). Действия Ш. в Дагестане за эти годы заключались в рассылке партий, которые нападали на наши войска и на покорных нам горцев, но особого успеха не имели. Безнадежность борьбы сказалась в многочисленных переселениях в наши пределы и даже изменой наибов, в том числе Хаджи-Мурата. Большим ударом для Ш. в 1853 г. был захват нами долины рек Мичика и его притока Гонсоли, в которых жило очень многочисленное и преданное ему чеченское население, кормившее своим хлебом не только себя, но и Дагестан. Он собрал для обороны этого угла около 8 тысяч конницы и около 12 тысяч человек пехоты; все горы были укреплены бесчисленными завалами, искусно расположенными и сложенными, все возможные спуски и подъемы были испорчены до полной негодности для движения; но стремительные действия князя Барятинского и генерала Бакланова привели к полному поражению Ш. Он затих до тех пор, пока наш разрыв с Турцией не заставил встрепенуться всех мусульман Кавказа. Ш. распустил слух, что русские покинут Кавказ и тогда он, имам, оставшись полным господином, строго накажет тех, кто теперь же не перейдет на его сторону. 10 августа 1853 г. он выступил из Ведена, по дороге собрал ополчение в 15 тысяч человек и 25 августа занял селение Старые Закаталы, но, разбитый князем Орбелиани, который имел всего около 2 тысяч войска, ушел в горы. Несмотря на эту неудачу, население Кавказа, наэлектризованное муллами, готово было подняться против русских; но имам почему-то промедлил целую зиму и весну и только в конце июня 1854 г. спустился в Кахетию. Отбитый от селения Шильды, он захватил в Цинондалах семью генерала Чавчавадзе и ушел, ограбив несколько селений. 3 октября 1854 г. он опять появился перед аулом Истису, но отчаянная оборона жителей селения и крошечного гарнизона редута задержала его, пока из Куринского укрепления не подоспел барон Николаи ; войска Ш. были разбиты наголову и бежали в ближайшие леса. В течение 1855 и 56 годов Ш. был мало деятелен, а мы не имели возможности предпринять что-либо решительное, так как заняты были восточной войной. С назначением главнокомандующим князя А.И. Барятинского (1856) мы начали энергично продвигаться вперед, опять при помощи просек и возведения укреплений. В декабре 1856 г. огромная просека прорезала Большую Чечню в новом месте; чеченцы перестали слушаться наибов и придвинулись к нам. На реке Бассе в марте 1857 г. было возведено Шалинское укрепление, выдвинутое почти к подножию Черных гор, последнему убежищу непокорных чеченцев, и открывавшее кратчайший путь в Дагестан. Генерал Евдокимов проник в долину Аргена, вырубил здесь леса, сжег аулы, построил оборонительные башни и Аргунское укрепление и довел просеку до вершины Даргин-Дук, от которой недалеко до резиденции Ш., Ведена. Множество селений покорились русским. Чтобы удержать в своем повиновении хоть часть Чечни, Ш. оцепил оставшиеся ему верными аулы своими дагестанскими тропами и загонял жителей дальше в горы; но чеченцы уже потеряли в него веру и искали только удобного случая, чтобы избавиться от его ига. В июле 1858 г. генерал Евдокимов взял аул Шатой и занял всю Шатоевскую равнину; другой отряд проник в Дагестан со стороны Лезгинской линии. Ш. был отрезан от Кахетии; русские стали на вершинах гор, откуда могли в любую минуту спуститься в Дагестан по Аварскому Койсу. Чеченцы, тяготясь деспотизмом Ш., просили помощи у русских, выгоняли мюридов и свергали власти, поставленные Ш. Падение Шатоя так поразило Ш., что он, имея под ружьем массу войска, поспешно удалился в Ведено. Агония власти Ш. началась с конца 1858 г. Допустив русских утвердиться беспрепятственно на Чанты-Аргуне, он сосредоточил большие силы по другому истоку Аргуна, Шаро-Аргуну, и потребовал поголовного вооружения чеченцев и дагестанцев. Его сын Кази-Магома занял ущелье реки Бассы, но был вытеснен оттуда в ноябре 1858 г. Аул Таузен, сильно укрепленный, был обойден нами с флангов. Наши войска не шли, как прежде, через дремучие леса, где Ш. был полный хозяин, а медленно двигались вперед, вырубая леса, проводя дороги, возводя укрепления. Для защиты Ведена Ш. стянул около 6 - 7 тысяч человек. Мы подошли к Ведену 8 февраля, взбираясь на горы и спускаясь с них по жидкой и липкой грязи, делая в час по 1/2 версты, со страшными усилиями. Любимый наиб Ш. Талгик перешел на нашу сторону; жители ближайших селений отказывали имаму в повиновении, так что он поручил защиту Ведена тавлинцам, а чеченцев увел подальше от русских, в глубь Ичкерии, откуда издал приказ, чтобы жители Большой Чечни переселились в горы. Чеченцы не исполнили этого приказа и явились к нам в лагерь с жалобами на Ш., с изъявлениями покорности и с просьбой о защите. Генерал Евдокимов исполнил их желание и для охраны переселяющихся в наши пределы отправил отряд графа Ностица на реку Хулхулау. Для отвлечения сил неприятеля от Ведена командующий Прикаспийской части Дагестана, барон Врангель, начал военные действия против Ичкерии, где сидел теперь Ш. Подойдя рядом траншей к Ведену, генерал Евдокимов 1 апреля 1859 г. взял его штурмом и разрушил до основания. Целый ряд обществ отпало от Ш. и перешло на нашу сторону. Ш., однако все еще не терял надежды и, появившись в Ичичале, собирал новое ополчение. Главный наш отряд свободно шел вперед, обходя неприятельские укрепления и позиции, которые вследствие этого оставлялись неприятелем без боя; встречавшиеся на пути селения покорялись нам тоже без боя; с жителями велено было везде обходиться мирно, о чем скоро узнали все горцы и еще охотнее стали отпадать от Ш., который удалился в Андаляло и укрепился на горе Гуниб. 22 июля отряд барона Врангеля появился на берегу Аварского Койсу, после чего аварцы и другие племена изъявили покорность русским. 28 июля к барону Врангелю явилась депутация от Кибит-Магомы, с объявлением, что он задержал тестя и учителя Ш., Джемал-эд-Дина, и одного из главных проповедников мюридизма, Аслана. 2 августа Даниель-бек сдал барону Врангелю свою резиденцию Ириб и аул Дусрек, а 7 августа сам явился к князю Барятинскому, был прощен и возвращен в бывшие свои владения, где занялся водворением спокойствия и порядка среди покорившихся русским обществ. Примирительное настроение в такой степени охватило Дагестан, что в середине августа главнокомандующий беспрепятственно проехал через всю Аварию в сопровождении одних аварцев и койсубулинцев до самого Гуниба. Войска наши окружили Гуниб со всех сторон; Ш. заперся там с небольшим отрядом (400 человек, считая и жителей селения). Барон Врангель от имени главнокомандующего предложил Ш. покориться Государю, который разрешит ему свободный выезд в Мекку, с обязательством избрать ее своим постоянным местопребыванием; Ш. отклонил это предложение. 25 августа апшеронцы поднялись по отвесным скатам Гуниба, перекололи отчаянно защищавших завалы мюридов и подошли к самому аулу (в 8 верстах от места, где они взобрались на гору), куда к этому времени собрались и другие войска. Шамилю пригрозили немедленным штурмом; он решился сдаться и был отведен к главнокомандующему, который принял его ласково и отправил, вместе с семьей, в Россию. После приема в Петербурге императором ему отведена была для жительства Калуга, где он пробыл до 1870 г., с коротким пребыванием в конце этого времени в Киеве; в 1870 г. он был отпущен на жительство в Мекку, где и скончался в марте 1871 г. Соединив под своей властью все общества и племена Чечни и Дагестана, Ш. был не только имамом, духовным главой своих последователей, но и политическим властителем. Опираясь на учение ислама о спасении души войной с неверными, стараясь объединить разрозненные народы Восточного Кавказа на почве мохаммеданства, Ш. хотел подчинить их духовенству, как общепризнанному авторитету в делах неба и земли. Чтобы достигнуть этой цели, он стремился к упразднению всех властей, порядков и учреждений, основанных на вековых обычаях, на адате; основой жизни горцев, как частной, так и общественной, он считал шариат, т. е. ту часть Корана, где изложены гражданские и уголовные постановления. Вследствие этого власть должна была перейти в руки духовенства; суд перешел из рук выборных светских судей в руки кадиев, толкователей шариата. Связав исламом, как цементом, все дикие и вольные общества Дагестана, Ш. отдал управление в руки духовных и при их помощи установил единую и неограниченную власть в этих некогда свободных странах, а чтобы им легче было выносить его иго, указывал на две великие цели, которых горцы, повинуясь ему, могут достигнуть: спасение души и сохранение независимости от русских. Время Ш. называлось у горцев временем шариата, его падение - падением шариата, так как сейчас же после того везде возродились старинные учреждения, старинные выборные власти и решение дел по обычаю, т. е. по адату. Вся подчиненная Ш. страна была разделена на округа, из которых каждый находился под управлением наиба, имевшего военно-административную власть. Для суда в каждом наибстве был муфтий, назначавший кадиев. Наибам было запрещено решать шариатские дела, подведомственные муфтию или кадиям. Каждые четыре наибства сначала подчинялись мудиру, но от этого установления Ш. в последнее десятилетие своего господства принужден был отказаться, вследствие постоянных распрей между мудирами и наибами. Помощниками наибов были мюриды, которым, как испытанным в мужестве и преданности священной войне (газавату), поручали исполнять более важные дела. Число мюридов было неопределенное, но 120 из них, под начальством юзбаши (сотника), составляли почетную стражу Ш., находились при нем безотлучно и сопровождали его во всех поездках. Должностные лица были обязаны беспрекословным повиновением имаму; за ослушание и проступки их подвергали выговору, разжалованию, аресту и наказанию плетьми, от которого были избавлены мудиры и наибы. Военную службу обязаны были нести все способные носить оружие; они делились на десятки и сотни, бывшие под начальством десятских и сотских, подчиненных в свою очередь наибам. В последнее десятилетие своей деятельности Ш. завел полки в 1000 человек, делившиеся на 2 пятисотенных, 10 сотенных и 100 отрядов по 10 человек, с соответственными командирами. Некоторые селения, в виде искупления, были избавлены от военной повинности, поставлять серу, селитру, соль и т. п. Самое большое войско Ш. не превышало 60 тысяч человек. С 1842 - 1843 гг. Ш. завел артиллерию, частью из брошенных нами или отнятых у нас пушек, частью из приготовленных на собственном его заводе в Ведене, где было отлито около 50 орудий, из которых годных оказалось не более четверти. Порох изготовлялся в Унцукуле, Ганибе и Ведене. Учителями горцев в артиллерийском, инженерном и строевом деле часто были беглые солдаты, которых Ш. ласкал и одарял. Государственная казна Ш. составлялась из доходов случайных и постоянных: первые доставлялись грабежом, вторые состояли из зекята - установленного шариатом сбора десятой части дохода с хлеба, овец и денег, и хараджа - подати с горных пастбищ и с некоторых селений, плативших такую же подать ханам. Точная цифра доходов имама неизвестна. См. "Кавказский Сборник" (21 том); Н.Ф. Дубровин "История войны и владычества русских на Кавказе" (6 том); его же "Кавказская война при Николае I и Александре II"; Е. Вейденбаум "Путеводитель по Кавказу" (Тифлис, 1888). Более подробная библиография по истории Ш. - у Миансарова, "Библиография Кавказа". 



